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Italija
Predsednik Čebelarske zveze 

Italije dr. Raffaele Cirone mi sporo­
ča, da potekajo intenzivne priprave 
na mednarodni simpozij z naslovom Apimedica and 
Apiqualitiy 2008, ki bo potekal od 9. do 12. junija 
letos v palači Villa Mondragone, nekdanji rezidenci 
papežev v Rimu.

Na tej mednarodni prireditvi pod pokroviteljstvom 
Apimondie bodo znanstveniki iz različnih delov sveta 
predstavili najnovejše izsledke svojih raziskav s po­
dročja apiterapije, čebelarske tehnologije, medo­
vitih rastlin, opraševanja in zdravja čebel. Poseben 
prispevek o zdravilnih lastnostih čebeljih pridelkov 
pripravlja skupina biologov, kemikov, zdravnikov in 
strokovnjakov za okolje, ki delujejo pod vodstvom 
prof. Antonelle Canini na rimski univerzi »Tor Verga­
ta«. Predavanja bodo v angleščini in italijanščini, po­
skrbljeno pa bo tudi za simultano prevajanje iz enega 
jezika v drugega. V dneh foruma bodo udeleženci 
lahko sodelovali na tečajih apiterapije in obiskali raz­
stavo o tej temi. O vsebini simpozija bomo podrob­
neje poročali v prihodnji številki naše revije, sicer pa 
podatke o kotizaciji, rezervaciji prenočišč in o poteku 
prireditve lahko poiščete tudi na spletni strani www.
apimedica.org

Marca letos so italijanski čebelarji v provinci Ber­
gamo opazili prve hude zastrupitve čebel. Na neka­
terih stojiščih so bili panji dobesedno izpraznjeni. 
Čebele so se zastrupile na poljih, ki so jih kmetje za­
sejali s koruzo, katere zrnje je bilo obdelano z insek­
ticidom Poncho. Zanimivo je, da so čebele začele 
umirati že prve dni po setvi. Kmetijski inšpektorji so 
takoj pobrali vzorce mrtvic in jih poslali v analizo v če­
belarski inštitut v Bologno. Čebelarji so obupani, saj 
česa podobnega do zdaj še niso doživeli.

V Italiji deluje več čebelarskih organizacij, ki iz­
dajajo svoje strokovne revije. Najbolj znani sta Apita­
lia, glasilo Nacionalnega združenja čebelarjev Italije, 
in Apimondia Italia, glasilo Zveze italijanskih čebelar­
jev. Med obema občasno vladajo precejšnje nape­
tosti, med katerimi je slišati  tudi različna obtoževa­
nja in žalitve. Vse to slabi ugled obeh organizacij, to 
pa je zlasti opazno takrat, kadar potrebujejo čebelar­
ji zaradi različnih naravnih ali drugih katastrof pomoč 
države. Pred leti so podobna nesoglasja povzročila 
razpad Španske čebelarske zveze, zato španski če­
belarji kljub številnim prizadevanjem na nobenem na­
tečaju ne morejo pridobiti koncesije za organizacijo 
svetovnega čebelarskega kongresa.

Naj nam bosta oba primera v poduk, da moramo 
ohraniti našo ČZS trdno in zaupanja vredno. V njej 
se morajo vsi člani počutiti sprejete in dobrodošle, 

Novice iz sveta prisluhniti moramo težavam slehernega čebelarja  in 
mu pomagati, kolikor je v naših močeh. Potem bodo 
žaljiva pisanja anonimnežev, katerih cilj je razvre­
dnotiti napore vodstva naše organizacije, presahnila 
sama od sebe. 

Norveška
Tri države članice Efta – Islandi­

ja, Lichtenstein in Norveška, ki niso 
članice EU, so ustanovile poseben 
denarni sklad, s katerim naj bi novim članicam EU 
pomagale pri zmanjševanju njihovih socialnih in eko­
nomskih razlik v evropskem gospodarskem prosto­
ru. Republika Slovenija je podpisala poseben memo­
randum, s katerim se je obvezala, da bo sodelovala 
pri izvajanju programov slovenskih nevladnih organi­
zacij, ki bodo do leta 2009 financirani iz denarnih 
skladov omenjenih treh držav.

Ker je nevladna in neprofitna organizacija tudi 
ČZS, ima pravico prijaviti projekte, ki bi bili financi­
rani iz omenjenega denarnega sklada. Tako smo 
se odločili prijaviti projekt z naslovom »Čebelarstvo 
in turizem«, katerega cilj je dodatno izobraziti naše 
čebelarje za izboljšanje prodaje medu na domu, saj 
bi jim to omogočilo preživetje ter ohranitev čebelje­
ga fonda. Ker je pogoj za uspešno izvedbo projekta 
sodelovanje s katero izmed norveških nevladnih or­
ganizacij, smo navezali stike z Norveško čebelarsko 
zvezo. Razložili smo jim pomen našega projekta in 
sprejeli so ga z razumevanjem, celo z navdušenjem. 
Na nas je zdaj, da izpolnimo vso potrebno dokumen­
tacijo, kar ni preprosto, in da projekt izvedemo tako, 
kot smo si to zamislili.

Avstrija
Söll je lepa tirolska turistična 

vas, ki je zaradi svoje urejenosti pre­
jela posebno častno evropsko na­
grado. Na obrobju te vasi je Heinrich Hüttner, po po­
klicu urar, sicer pa navdušen čebelar, svoje 400 let 
staro kmečko poslopje predelal v pravi apiterapev­
tski center. Ta je v prvem nadstropju nekdanje stano­
vanjske hiše, v katerem je nameščenih 15 nakladnih 
panjev. Ti so postavljeni tako, da ima v steni stavbe 
vsak svojo izletno odprtino, čebele pa nimajo dosto­
pa v prostor za panji. Zdravljenje poteka z zrakom 
iz panjev. Za ta namen je v zadnji del podnice izvr­
tana posebna odprtina, v katero vtaknejo plastično 
cev s premerom kakih 20 mm. S posebno zračno 
črpalko ali bolje rečeno z mehom na nožni pogon 
pacient poganja topli zrak iz panjev v cev, ki je na 
drugem koncu pritrjena na masko. Ta se lepo prilega 
na usta in nos. Pacient sedi na stolu za panjem, po­
ganja meh in vdihava zdravilni, prijetno dišeči zrak s 
hlapi eteričnih olj iz medu, propolisa, peloda, voska 
ter čebeljega strupa.
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Apiterapijo z zdravilnim zrakom iz panjev izvaja­

jo vsako leto od maja do avgusta, sama kura pa za 
posameznega pacienta traja od 10 do 14 dni. Vdi­
havanje je dvakrat na dan, v začetku po pol ure, po 
nekaj dneh pa vsakič do ene ure. Po končani apite­
rapiji čuti udeleženec olajšanje pri dihanju in nasploh 
boljše fizično in psihično počutje.

V spodnjem delu svoje stanovanjske hiše je če­
belar Hüttner postavil čebelarski muzej. V njem so 
razstavljeni stari panji, čebelarsko orodje, točila, li­
teratura, zanimive fotografije in plakati. Predstavlje­
ni sta biologija čebel in pomembnost te žuželke za 
opraševanje in ohranjanje ravnotežja v naravi. Tik ob 
muzeju je lepa prodajalna čebeljih pridelkov in spo­
minkov, v kateri je mogoče tudi poskusiti različne 
vrste medu. Obiskovalci muzeja, kupci medu in paci­
enti so po večini turisti, ki obiskujejo vas in v njej pre­
življajo svoj prosti čas, maja in junija pa tudi organizi­
rane skupine šolarjev od blizu in daleč.

Pred nekaj leti sem spoznal človeka, ki je imel 
vsako pomlad velike zdravstvene težave zaradi aler­
gij na cvetni prah. Ko mu je v roke prišel članek o 
zdravljenju teh in podobnih težav z zrakom iz čebeljih 
panjev, je prosil prijatelja čebelarja, ali bi lahko v nje­
govem čebelnjaku vsak dan kako uro tiščal glavo ob 
mrežo kakega živalnega panja. Čebelar mu je pro­
šnjo seveda z veseljem izpolnil in mož je še pred cve­
tenjem trav kakih deset dni redno obiskoval njegov 
čebelnjak. In glejte čudo, tisto leto ni imel nikakršnih 
težav z alergijo.

Takoj si je kupil dve čebelji družini in se vpisal v 
naše čebelarsko društvo. Zdaj je imel zdravilišče kar 
pri svoji hiši. Preventivno zdravljenje je bilo veliko pre­
prostejše in tisto leto se je znova izognil alergiji. Ker 
pa o čebelah ni kaj dosti vedel, sta mu obe družini 
že jeseni umrli, zato je spomladi zdravljenje opustil. 
Kmalu je sledila kazen: ob cvetenju trav so se spet 
pojavili hudi znaki alergije, tako hudi, da je moral po­
iskati pomoč pri zdravniku.

Naj bo pričujoča novica spodbuda za vse tiste 
naše čebelarje, ki se želijo vključiti v čebelarski turi­
zem in se ukvarjati tudi z apiterapijo.

Viri: Apimondia Italia, št. 2/2008, ustne informacije, internet.

Besedilo: Franc Šivic

Velika Britanija
Čebelarji v Veliki Britaniji se 

bojijo, da bi izguba čebeljih družin 
povzročila opustošenje podeželja. Kljub temu da 
vsako leto odmre nekaj čebeljih družin, pa so bile 
lanske izgube nadpovprečno velike. Pričakujejo, da 
bodo letos izgube še večje.

Tega problema se zaveda tudi britanski minister 
za okolje in kmetijstvo, lord Rooker. Po njegovih be­
sedah je »zdravje čebel ogroženo, in če glede tega 

ne bo storjenega nič, se lahko zgodi, da bo v dese­
tih letih izginila celotna populacija čebel«. Poglavitni 
problem je po njegovem varoza, ki v Veliki Britaniji 
pustoši od leta 1992. V nekaj letih se je razširila po 
celotnem Otoku in skoraj uničila populacijo v naravi 
živečih medonosnih čebel, zelo pa je prizadela tudi 
čebele v čebelnjakih. Dolgo so jo uspešno zatirali s 
kemičnimi pripravki, vendar varoje zdaj nanje počasi 
postajajo odporne.

Velika Britanija večino medu uvozi. Na Otoku se 
kar 99 odstotkov čebelarjev s to dejavnostjo ukvarja 
ljubiteljsko. Če se bodo izgube čebeljih družin na­
daljevale, si jih večina ne bo mogla privoščiti stro­
ška nakupa novih. Če bo čebelarjenje zanje postalo 
preveliko finančno breme, da bi ga lahko nadaljevali, 
potem bo britansko podeželje v velikih težavah. Če­
belarji želijo, da bi vlada v prihodnje za čebelarstvo 
namenila več sredstev, kot jih namenja zdaj (2 milijo­
na funtov na leto).

Britanski čebelarji se tudi sprašujejo, ali bi se 
lahko zgodilo, da bi se pojav izginjanja čebeljih 
družin, t. i. CCD (colony colapse disorder), iz Ame­
rike lahko prenesel na Otok. Značilno za ameriško 
čebelarjenje je prevažanje čebel na opraševanje veli­
kanskih površin različnih nasadov (borovnice, poma­
ranče, mandlji). Pri tem prekrižarijo celotno državo, 
prav zato pa se hitreje prenašajo varoza in druge če­
belje bolezni. Ker med britanskimi čebelarji ni takšnih 
prevažalcev čebel, se ne bojijo, da bi se ameriška 
oblika odmiranja čebeljih družin prenesla k njim.

Pomemben dejavnik odmiranja so po njihovem 
mnenju podnebne spremembe in sezonsko nezna­
čilno vreme. Mile zime namreč niso dobre za čebele. 
Te začnejo zgodaj izletavati, čeprav zunaj še ni pravih 
čebeljih paš, pozneje pa še vedno lahko nastopi 
mraz. Negativen vpliv imajo lahko tudi izjemno dol­
gotrajna poletja.

Posledice zmanjšane čebelje populacije bi bile 
hude, brez opraševanja bi npr. zastala britanska pro­
izvodnja jabolk. 

Vir: Finlo Rohrer, BBC News Magazine, http://news.bbc.co.uk

Prevod in povzetek: Marko Borko
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Anatomsko utemeljeni obrambni mehanizmi 
proti povzročiteljem bolezni

Socialni želodček, kot tudi imenujemo medni že­
lodček, bi lahko bil tako rekoč optimalen organ za 
prenos bolezenskih klic s čebele na čebelo. Med 
želodčkom in srednjim črevesom je zato vgrajena 
zapora (proventrikel). Lijak zapore je sposoben fil­
trirati tudi večje delce (npr. spore) in jih prepustiti v 
srednje črevo, ne da bi pri tem odtekla večja količina 
tekočine. Na ta način lahko čebela pri čiščenju celic 
iz hrane izloči bolezenske klice, ne da bi jih pri iz­
menjavi hrane prenesla na sosednje čebele. Zapora 
je namreč narejena tako, da prepušča vsebino že­
lodčka samo proti srednjemu črevesju, v nasprotni 
smeri pa ne. Zaradi tega je pri sanaciji hude gnilobe 
po metodi ometanja priporočljivo, da umetni roj za 
dva dni shranimo v hladno klet, tako da čebele po­
rabijo med, ki so ga vzele s seboj, in se tako očisti­
jo spor. Brez dvoma je tudi stena srednjega čreves­
ja, ki jo obdaja peritrofna membrana, zelo učinkovita 
obrambna ovira. Na splošno velja, da so obrambni 
mehanizmi v telesu čebele manj namenjeni varova­
nju posamezne žuželke, bolj pa zavarovanju celotne 
socialne skupnosti, saj preprečujejo nadaljnji prenos 
kužnega materiala. Izjemo od tega pravila najdemo 
v krvi oz. hemolimfi posamezne čebele. Pri umetni 
okužbi posameznih čebel z bacilom čebelje septike­
mije neposredno v hemolimfo so opazili, da se v ne­
katerih čebelah (ne v vseh) bacil ni mogel razvijati in 
ni povzročil bolezni. Te čebele so imele v hemolimfi 
posebne celice, gramilocite, ki so dobesedno po­
goltnili bacile. Ta pojav imenujemo fagocitoza. Na ta 
način lahko čebele onemogočijo tudi povzročitelje 

drugih bolezni, npr. hude gnilobe. Ali to velja tudi za 
povzročitelje virusnih bolezni, še ni dognano.

Imunske reakcije
Zelo podobno in mogoče tudi učinkoviteje deluje 

še en obrambni mehanizem v hemolimfi čebele. To 
je aktivna tvorba protiteles, podobno kot pri člove­
ku in drugih sesalcih. Pojav so odkrili na univerzi v 
Gentu (Belgija, Jacobs in sodelavci). Ko so v hemo­
limfo čebel vbrizgali različne mikrobe, je organizem 
čebel začel proizvajati posebno snov, imenovano 
peptid, ki je sestavljena iz 18 aminokislin. Ta snov 
deluje bakteriostatično in baktericidno.

Žal pa še ničesar ne vemo o imunskih obramb­
nih mehanizmih čebel proti virusom, npr. proti virusu 
akutne paralize. Prav ta virus je odgovoren za od­
mrtje družin, ki so hudo napadene z varojami. Pri 
tem je zanimivo, da lahko v hrano čebel dodamo 
več milijonov virusov, vendar družina ne bo zbo­
lela, če pa jim neposredno v hemolimfo vcepimo 
samo 100 virusov, bodo zbolele in odmrle v štirih 
dneh. Kot je videti, v črevesju čebele delujejo učin­
kovite obrambne snovi, ki so verjetno rastlinskega 
izvora (cvetni prah in propolis). V zvezi z obrambni­
mi snovmi v čebelji hemolimfi se pojavlja zanimivo 
vprašanje, povezano s pršico varojo, namreč, ali je 
mogoče, da čebele prek nekaterih snovi v svoji he­
molimfi usmerjajo številčnost populacije varoj v če­
belji družini. Mnenja o takem obrambnem mehaniz­
mu pri medonosni čebeli (Apis mellifera) se za zdaj 
še zelo razlikujejo, ti obrambni mehanizmi proti va­
rojam pa so zelo dobro znani pri azijski čebeli (Apis 
cerana). Pri tej čebeli se varoje razmnožujejo skoraj 
izključno v trotovski zalegi, ta pa je zanje pravzaprav 
past, saj se skupaj s troti izvali le malo odraslih varoj 
in tako skoraj ne škodujejo čebelji družini. Večina jih 
namreč propade skupaj s poškodovanimi troti. Ugo­
tovili so, da so samice varoj, ki se naselijo v delavski 
zalegi A. cerana, po večini neplodne. Kot domneva­
jo, je to verjetno posledica manjše vsebnosti neka­
terih hormonov v hemolimfi ličink delavk. Ali gre za 
t. i. juvenilni hormon, še ni potrjeno. Poleg navede­
nega ima A. cerana še druge obrambne mehanizme 
proti varojam. To so: aktivno odstranjevanje in uniče­
vanje varoj med odraslimi čebelami, odkrivanje na­
padenih ličink v pokriti zalegi, zapuščanje napadene 
pokrite zalege in izrojitev zaradi prehude napadeno­
sti zalege. Zanimiv je poskus dodajanja sata čebel iz 

Zdrave čebelje družine –  
nenehen izziv za čebelarja (II. del)
Besedilo: prof. dr. Jost Dustmann, prevod: Norbert Jedlovčnik

Pohabljena čebela z varojo. 

Fo
to

: B
ra

nk
o 

O
br

an
ov

ič



151Slovenski čebelar 5/2008 Letnik CX

NOVICE IZ ZNANOSTI IN PRAKSE

družine A. cerana v hudo napadeno družino A. me­
llifera, saj so dodane čebele večino čebel in zalege 
v gostiteljski družini očistile varoj.

Varoja – rezistenca – toleranca
Ruttner in Marx sta po več letih opazovanj A. me­

llifera v Urugvaju odkrila, da so na ličinkah delavk pa­
razitirale po večini samo še neplodne samice varoj, 

čeprav ne tako izrazito kot pri A. cerana. 
Skupno število zajedavcev je bilo majhno 
in družini niso povzročali večje škode. 
Raziskovalci so opazili, da so čebelje dru­
žine v evropskih razmerah različno napa­
dene z varojami. Kateri mehanizmi odloča­
jo o številčnosti varoj v posamezni družini, 
še ni znano. Buechler je ugotovil, da neka­
tere čebelje družine razlikujejo napadene 
celice zalege od zdravih, jih odprejo in od­
stranijo bolno zalego skupaj z zajedavci. 
Imajo tudi pri tem kako vlogo hormoni? Je 
morda odločujoče trajanje razvoja pokrite 
zalege? So nekatere ličinke za varojo zani­
mivejše kot druge? Očitno obstajajo snovi, 
ki jih oddaja čebelja zalega in ki privabljajo 
varoje. Po francoskih raziskavah naj bi bili 
to preprosti estri palmitinske kisline.

Morda bomo nekega dne pri selek­
cijskem delu odkrili snovi, s katerimi bomo varoje  
lahko zvabili v nastavljeno past, podobno kot to 
delajo gozdarji pri zatiranju lubadarja. Vprašanje je 
tudi, ali se razmnoževanje varoj občutno zmanjša, 
če je omejeno zgolj na trotovsko zalego. Raziskave 
o teh vprašanjih so še na začetku, ko bodo konča­
ne, pa bomo lahko opustili uporabo kemikalij za za­
tiranje varoj.

Čebelarsko društvo Lukovica,
Čebelarska zveza Slovenije ter občina Lukovica

vabijo vse čebelarje in čebelarke ter ljubitelje čebelarstva na 

6. čebelarski praznik.
Prireditev bo obsegala bogat kulturni program z 
odkritjem doprsnega kipa Valentina Benedičiča. 
Za popestritev programa bo poskrbel Tilen Artač, 
vsem znan kot psihologinja Ifigenija. Program bo 
povezoval Matjaž Merljak. Po prireditvi pa nas bo 
zabaval ansambel Lojzeta Slaka.

Prireditev bo 17. maja 2008, ob 15. uri,  
v Čebelarskem Centru na Brdu pri Lukovici.
Prihod večjih skupin in praporščakov javite na tel.: 041 723 114.

Na prizorišču bodo tudi stojnice  
izdelovalcev čebelarske opreme, tako da bo mogoč nakup.

Vljudno vabljeni ob vsakem vremenu!

Varoja na trotovski bubi. Nad njo se vidi kupček belega blata varoje.
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Uporaba antibiotičnih snovi
Največjega pomena za obrambo proti mikroor­

ganizmom so antibiotične snovi v čebelji družini. Te 
snovi vsebujejo med, cvetni prah, propolis, vosek, 
izločki čebeljih žlez, hrana za ličinke, pa tudi mana 
in nektar. Posledica lastnosti čebel, da si naberejo 
zaloge medu in cvetnega prahu ter jih skladiščijo več 
mesecev, je tudi nuja, da te velikanske količine be­
ljakovin in sladkorja zavarujejo pred delovanjem ško­
dljivih mikroorganizmov. Med svojim filogenetskim 
razvojem je morala čebela razviti sistem obrambe 
z antibiotiki, sicer ne bi bila sposobna preživeti. Že 
dolgo je znano, da med zelo zavira razvoj mikroorga­
nizmov, nekatere pa tudi ubija. Deluje torej tudi bak­
tericidno. Za to ni pomemben samo osmotski tlak 
medu oz. njegovih sladkorjev, ampak tudi organske 
snovi rastlinskega izvora, ki jih vsebujeta nektar in 
mana, npr. flavonoidi, terpeni, čreslovina, organ­
ske kisline itd., svoje pa dodajo tudi izločki čebeljih 
žlez. Vse te snovi z antibiotičnim delovanjem z eno 
besedo imenujemo inhibini.

Zdaj vemo, da inhibini nastajajo predvsem kot 
posledica delovanja encima glukozidaze, ki ga vse­

buje izloček goltnih žlez čebel delavk. Ta encim 
deluje v nezrelem medu oz. svežem nektarju kot 
oksidator glukoze. Nastaneta glukonska kislina in 
zelo pomemben stranski produkt, vodikov pero­
ksid – H2

O
2
, ki ima v trenutku nastajanja zelo velik 

antibakterijski učinek. Učinkovito deluje tudi v zelo 
nizkih koncentracijah. V laboratorijskih razmerah je 
še pri koncentraciji 2,4 mg medu na 1 ml testne raz­
topine učinkovito zaviral rast bakterijske kulture Sta­
filoccocus aureus. Čebele torej z dodajanjem svojih 
izločkov zavarujejo nektar, nezrel med in cvetni prah 
pred škodljivim vplivom nekaterih mikroorganizmov. 
Z glukozidazo in vodikovim peroksidom v medu so 
tudi ličinke zavarovane pred škodljivim delovanjem 
patogenih mikrobov, zlasti pred povzročiteljem hude 
gnilobe. Toliko časa, dokler ličinka dobiva hrano z 
dodatkom peroksida, ne zboli za hudo gnilobo. 

Ne smemo pa pozabiti tudi na antibiotično de­
lovanje propolisa, zlasti proti gnilobnim bakterijam, 
plesnim in virusom. Množica učinkovin v smolah izje­
mno učinkovito antibiotično deluje na vse stalno nav­
zoče bolezenske klice v čebeljih družinah. Te snovi 
so flavonoidi, galagin, quercetin, pinocembrin itd.

Obvestilo in priporočilo  
čebelarkam in čebelarjem  (II. del)

Besedilo: Pavel Zdešar s sodelavci Opazovalno-napovedovalne službe medenja pri MKGP, KIS in ČZS

ONS vsem čebelarjem priporoča v premislek 
spremembo njihovih ravnanj

Na razvojno, vzrejno in pašno čebelarsko sezono 
moramo biti tehnično, organizacijsko in tudi delovno 
pripravljeni štiri do šest tednov prej, ker je fenolo­
ški razvoj hitrejši kot pred leti. Svoja opravila prilago­
dimo spremenjenemu fenološkemu in vremenske­
mu ritmu in ne delajmo po starih datumih! Uspeh 
moramo doseči zgodaj spomladi. Na večini območij 
čebele izrabljajo pašo do približno 20. junija, to je 
do konca lipove in kostanjeve paše. V letih, ko za­
medijo iglavci, pašo izrabimo zgodaj junija in julija 
ter morebiti v prvem delu avgusta. Izčpavanja če­
beljih družin in paberkovanja na nezanesljivi pozni 
hojevi paši ne priporočamo! Vsi tehnološki, vzrejni, 
oskrbovalni in zdravstveni ukrepi morajo nujno biti 
podrejeni cilju zagotavljanja največje možne številč­
nosti čebelje družine v vseh obdobjih leta. To velja 
še posebej za obdobje paše in nato za zadrževanje 
številčnosti poleti, jeseni in pozimi! Družine delimo, 
delamo narejence, umetne roje ali jih na različne 

načine razmnožujemo samo do kresa oz. najdlje do 
sredine kostanjeve paše. Nato jim do prvih dni sep­
tembra zagotovimo popolno razvojno oskrbo. Za­
zimimo samo živalne družine, ki so sposobne pre­
zimiti, praviloma v celi etaži. Gospodarske družine 

Mana na smrekovi vejici.
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praviloma zazimimo v dveh etažah plodiščne stavbe 
satja, pri nižjih merah satja pa celo v treh etažah. 

Graditev satja začnemo takoj, ko so razmere za 
to ustrezne, glede na to pa v plodišču obnovimo po­
lovico do petino satja. Satje, ki je zaleženo več kot tri 
leta, ne sodi več v plodišče, saj se iz njega ne morejo 
izlegati dolgožive, fiziološko močne čebele. Tudi v 
mediščih redno pazimo na kakovost in belino satja.

Stare matice v gospodarskih družinah vsako leto 
zamenjamo z mladimi oprašenimi maticami in temu 
opravilu namenjamo največjo skrb in največ pozor­
nosti! Uporabimo naravne matičnike odličnih družin 
iz velikoprostorninskih panjev. Matičnikov iz prašil­
čkov in slabičev ne uporabljamo za vzrejo. Matic od 
vzrejevalcev, ki matičarje, starterje, rednike in ple­
menilčke med vzrejo hranijo s sladkorjem, in tistih, 
ki so osiromašene še z drugimi manjvrednimi nado­
mestki, ne vstavljajmo v svoje čebelje družine. Če je 
vzrejna sezona slaba – to pa se bo v prihodnjih letih 

v nepredvidljivem ritmu gotovo dogajalo – zamenja­
mo manj matic in se raje skrbno pripravimo na ce­
lotno zamenjavo v prihodnjem letu. Daleč na prvem 
mestu pri vrednosti matice upoštevamo njeno de­
jansko fiziološko moč, saj je ta temelj sposobno­
sti zaleganja in izločanja feromonov. Upoštevamo 
načela osnovne odbire, še posebej rasno čistost, 
ki jo zagotavljamo z doslednim odstranjevanjem ru­
menosti in z izbiro na mirnost kot najbolj zaželeno la­
stnost. Vsakih nekaj let osvežimo genetsko pestrost 
z matičniki, maticami ali roji iz oddaljenih čebelnja­
kov, vendar z območja istega ekotipa kranjske rase 
čebel. Za ta namen lahko uporabimo tudi rodovniške 
in komercialne matice iz kontrolirane vzreje. Take 
matice preizkusimo in vzrejamo njihove hčere. Na ta 
način izboljšamo vitalnost in lastnosti ter preprečimo 
sorodstvena razmerja, to pa ugodno vpliva tudi na 
dolgoživost poletnojesenskih generacij čebel.

Varoje zatirajmo disciplinirano, in to sočasno na 
širšem območju ali v regiji, uspešnost pa prever­
jajmo. Največjo pozornost namenimo poznemu je­
senskozimskemu zatiranju z oksalno (ali mlečno) ki­
slino. Spomladi previdno pregledamo trotovino, in 
če je ta polna varoj, jo odstranimo. Pred repično ali 
cvetlično pašo po potrebi zatiramo varoje z biolo­
škim sredstvom. Ob prvem ali ob glavnem točenju 
lahko čebele v posodi ometalnika enkrat poškropi­
mo z enako količino sladke raztopine oksalne kisline 
kot pri zimskih receptih in se tudi na ta način znebi­
mo velikega števila varoj. Posebej pomembno pa je, 
da ne zamujamo in da obvezno učinkovito zatiramo 
varoje takoj po iztočenju lipovega ali kostanjevega 
medu. Po novem je to že junija! Priporočamo samo 
zatiranje po navodilih stroke ter samo s sredstvi in na 
načine, ki ne zmanjšujejo dolgoživosti in številčnosti 
čebel (npr. pretirana pogostost dimljenj). Varozi ni­
kakor ne smemo dopustiti, da nam ogrozi poletne 

Škržat, ki proizvaja mano na hrastovih listih.
Fo

to
: B

ra
nk

o 
O

br
an

ov
ič

REFRAKTOMETER - za merjenje vlage v medu zdaj dostopen 
tako velikim čebelarjem kot tudi ljubiteljem. Pridružite se številnim 
slovenskim čebelarjem, ki z lastnim refraktometrom ugotavljajo vlago 
v medu in optimalni čas za točenje.
Kakovost medu je v veliki meri povezana z vsebnostjo vode. Odslej 
boste lahko sami ugotavljali delež vode. Na prizmo kanete nekaj 
medu, pritisnete pokrovček ter pogledate proti svetlobi. Na 
skali med 12 in 27 % odčitate delež vode. Refraktometer je v 
kakovostnem ALU-ohišju s steklenimi lečami ter prizmo, ima 
ATC (samodejno prilagajanje temperature) in je v priročni 
torbici s pipeto. Garancija je eno leto.
Za informacije ali naročilo smo na voljo bodisi po telefonu, 
faksu ali na našem spletnem naslovu.
Cena je 62,60 €/kos z vključenim DDV.
Refraktometer lahko dostavimo tudi po 
povzetju. Za večja naročila smo pripravili 
zanimive popuste.

Kvasica 2, 8343 Dragatuš, Bela krajina,
tel.: 07 356 69 14, faks: 07 356 69 12, GSM: 041 341 943

e-pošta: info@ekokult.com, spletna stran: www.ekokult.com
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in jesenske generacije dolgoživih čebel, zato pre­
verjajmo, kako uspešno smo jih uničevali! Kdor to 
podcenjuje, prvo ali drugo leto gotovo izgubi čebe­
lje družine. Pomembna je kolektivna disciplina in so­
odgovornost slehernega čebelarja in čebelarskega 
društva ter pomoč mladim in ostarelim čebelarjem. 
Vsaka improvizacija mimo točnih, že velikokrat obja­
vljenih strokovnih navodil in recepture ali odlaganje 
na poznejši čas bo usodno tako za čebelarjeve dru­
žine kot za vse čebelje družine v celotnem okolišu.

Po medenju lipe in kostanja bo v slabših priho­
dnjih letih predvidoma nastopila dolgotrajnejša in za 
čebele hujša julijsko-avgustovska brezpašna doba. 
Slabše leto se bo v toplejših in bolj izpostavljenih 
legah začelo že nekaj dni po kresu in bo trajalo vse 
do sredine septembra. Gospodarsko razvita čebe­
lja družina kranjske rase je zelo vzdržljiva in prene­
se visoke napore, v njenem celoletnem razvoju pa 
je daleč najbolj odločilno poletno obdobje. Takoj 
po kresu mora vzrediti vse bolj dolgožive in dovolj 
številčne generacije fiziološko močnih dolgoživih 
čebel, v katerih je nakopičena energija in ki bodo 
brez škode sposobne preživeti obdobje brez obna­
vljanja čebel. Ta družina, morda še v ostrih zimskih 
razmerah, bo morala, tudi za ceno življenj starejših 
posameznih osebkov, biti sposobna napornega po­
spešenega in nato burnega zimskopomladnega ra­
zvojnega ciklusa. Zamenjava lanskih čebeljih ge­
neracij traja vse tja do konca aprila oz. do obdobja 
pred pripravo na rojenje. Najbolj dolgožive so sep­
tembrske generacije. Zaradi hitrega tempa pod­
nebnih sprememb se najbolj kritično obdobje leta 
podaljšuje, zaradi dejavnosti človeka in naravnih 
sprememb pa se to še poslabšuje. Po drugi strani 
pa se čas pomladnega razvoja zaradi fenološkega 
zamika, katerega vzroki so isti, občutno skrajšuje. 
Temu dejstvu se moramo prilagoditi tudi vzrejevalci 
čebel v Sloveniji.

Zato priporočamo, da med iztočimo takoj, ko po 
medenju lipe in kostanja ni več pričakovati skoraj­
šnje paše, vsekakor pa še pred nevarnostjo ropa. 
V tem primeru velja pravilo: »Plodišče je svetišče.« 
Glede na to torej iz plodišča ne točimo, s tem pa za­
gotovimo čebelam vsaj del povsem naravne hrane, 
ki je nujen prvi pogoj (imperativ) za izleganje dol­
goživih generacij čebel. Še isti dan zvečer previ­
dno vrnemo satje in takoj krmimo, da nadomestimo 
vsaj 7 kg odvzetega medu in preprečimo stres. Če 
nismo vstavili sredstva proti varozi pri tem točenju, to 
storimo najpozneje v tednu dni. Ko medenje popol­
noma preneha, ko nastopi suša in ko ni več rose, 
se čebele zelo izčrpavajo, trpijo žejo, zaloge cve­
tnega prahu pa skopnijo v desetih dneh. Od tedaj je 
reprodukcija zelo zmanjšana, izlegajo pa se kratko­
žive namesto dolgoživih čebel. Zato čebele oskrbu­

jemo z vodo in jih postopno krmimo. V tem primeru 
klaji ali medenim pogačam dodajamo cvetni prah, ki 
smo ga nasmukali aprila in maja ter neposušenega 
hranili v zamrzovalni skrinji. Najboljša prehrana v tem 
obdobju je domač, neoporečen repični med. Zave­
dajmo se, da čebelje družine v takih razmerah, ka­
kršne so bile prejšnje poletje in bodo tudi prihodnja 
poletja, samo na sladkorju ne morejo preživeti! To ni 
mogoče! Ko nastopita dolgotrajna brezpašna doba 
in vročina, se še tiste mlade čebele, ki bi v normal­
nih razmerah živele dlje, hitro izčrpavajo z izjemno 

Čebela liže mano na listu lipe.
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težavnim iskanjem in prinašanjem cvetnega prahu, 
težavnim oskrbovanjem zalege, prinašanjem vode in 
hlajenjem prebivališča. Še posebej ne morejo pre­
živeti, če smo iztočili ves med, nato pa čebele dalj 
časa pustili samo ob vodi in jih prepozno krmili samo 
s sladkorjem. V tem primeru čebelja družina odmre, 
če smo še tako uspešno zatirali varoje. Poškodo­
vanih čebel ni in tudi skoraj nič varoj. Če ni ropa, 
so novembra ali decembra, najpozneje pa spomla­
di, panji brez čebel, hkrati pa polni zaloge. Tako kot 
davnega leta 1973 in še prej, ko še nismo pozna­
li varoze, kljub temu pa so odmrla celotna čebelar­
stva, čeprav so travniki cveteli obilneje kot v novem 
tisočletju. Zato čebele postopno krmimo celotno 
brezpašno dobo. Na celini mora biti hrana prede­
lana in pokrita do konca avgusta, ob morju pa do 
konca septembra. Ta in naslednji mesec oskrbo s 
cvetnim prahom olajša vsaka rosa ali vsak rahel dež, 
to pa dodobra olajša razvoj zadnjih dolgoživih ge­
neracij čebel. V tem obdobju čebelje družine nabe­
rejo potrebno količino cvetnega prahu tudi za zim­
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skopomladni razvojni ciklus brez izletnih dni. Konec 
novembra in decembra s sublimacijo, kapanjem ali 
pršenjem oksalne kisline varoje dokončno zatremo, 
potem pa čebelje družine le še opažimo.

V prihodnjih letih bo veljalo dopolnjeno pravilo, 
»da bo uspešno čebelaril le tisti, ki bo ugnal varozo in 
dobro prodajal med, v kriznih letih pa pustil čebelam 
dovolj medu ter jih do jeseni negoval in oskrboval 
z naravno pelodno hrano, sicer bo lahko spomladi 
drago kupil nove«. Desetini čebelarjev, ki res znajo, 
gre bolje kot kadar koli doslej in so na to pravilo pri­

pravljeni. Kljub temu bodo večkrat kot doslej tudi naj­
boljši pridelali občutno manj in dražje. Za številne pa 
motiv za aktivnejše čebelarjenje vse bolj plahni.

Naj pripomnimo, da nas skrbi, kaj bo v teh zelo 
oteženih razmerah na podlagi predloga stroke ukre­
nila državna regulativa. Ali bo znova poslušala bli­
žnje, po medu dišeče politične zastopnike, ali bo 
morda čebelarstvo prepustila zakonu ponudbe in 
povpraševanja? Če bi se to dogajalo drugim kmetij­
skim panogam, bi v Evropi že grmelo do Bruslja, ko 
umirajo čebele, pa je vse tiho.

Strokovne in raziskovalne naloge KIS na 
področju čebelarstva v letu 2007  (II. del)

Besedilo in foto: dr. Aleš Gregorc in Peter Podgoršek, univ. dipl. inž. zoot., Kmetijski inštitut Slovenije

V vzrejališčih čebeljih matic vodijo tudi rodovni­
ške knjige, ta dejavnost pa obsega naloge za ohra­
njanje variabilnosti avtohtone čebelje rase Apis melli­
fera carnica, vzdrževanje in izboljševanje plemenske 
kakovosti čebel ter ugotavljanje lastnosti matičarjev. 
Na podlagi laboratorijskih analiz ovrednotimo podat­
ke posameznih vzrejališč. Čebelarjem na ta način 
pomagamo pri določanju lastnosti potencialnih ma­
tičnih družin.

Ocenjevanje lastnosti čebel smo izvedli na vzor­
cih v laboratoriju in na terenu. Za potrebe odbire 
matičarjev smo lani zbrali in pregledali 167 vzor­
cev čebel delavk iz odobrenih vzrejališč. V vzorcu 
iz vsake družine, ki je potencialni matičar, je bilo pri­
bližno 50 čebel delavk. Vzorci so bili pripravljeni za 
izvedbo morfoloških meritev. Na podlagi meritev ku­
bitalnega indeksa in ocen plemenskih vrednosti ma­
tičarjev iz prejšnjega leta so bile odbrane matične 
družine v vzrejališčih matic.

Delovna skupina, ki deluje v okviru PRO in DPO 
je obiskala doslej odobrena vzrejališča ter preverila 
njihovo ustreznost za to leto. Člani skupine so če­

belarje vzrejevalce matic  poučili o vodenju »Knjige 
obvezne evidence podatkov« in o vpisu podatkov v 
izvorno Rodovniško knjigo za plemenske kranjske 
čebele.

Čebelarji so imeli na voljo vse podatke o prejšnji 
čebelarski sezoni in o rezultatih laboratorijskih prei­
skav, kakovosti predlaganih matičnih družin in o šte­
vilu spor Nosema v vzorcih čebel.

Rejski cilji kranjske čebele so opredeljeni v potr­
jenem Rejskem programu za kranjsko čebelo. Leta 
2007 so čebelarji v okviru programa vzreje zasledo­
vali šest selekcijskih ciljev:

ohranjanje čistosti kranjske čebele (morfološke ––
lastnosti),
izboljšanje mirnosti, ––
zmanjšanje rojivosti, ––
povečanje živalnosti čebeljih družin,––
povečanje odpornosti čebel proti boleznim, ––
povečanje proizvodne lastnosti čebel (pridelave ––
medu).

Preizkušanje plemenskih čebeljih matic v 
pogojih reje

Za potrebe testiranja čebeljih matic v pogojih 
reje, vzrejenih leta 2006, smo izbrali testna čebelar­
stva in čebelje družine, pripravljali vzrejeni material 
in izvajali testiranja v čebelarstvih. Testiranje je po­
tekalo leta 2007. Leta 2006 so vzrejevalci poslali v 
testiranje 1177 matic. V testnih čebeljih družinah je 
bilo ocenjenih 87,3 % matic.

Organizirali smo tudi srečanje čebelarjev, ki te­
stirajo čebelje matice. Seminar je potekal 20. maja 
2007 v Čebelarskem centru na Brdu pri Lukovici, 
na njem pa smo pozornost namenili   rezultatom te­
stiranj v prejšnjih letih in izvedbi programa testiranja 
v minulem letu.

Vzrejevalec 1 (matičarji 2005 - 2008)
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V grafu so prikazane izračunane vrednosti povprečnega 
kubitalnega indeksa pregledanih čebeljih družin v 
enem izmed vzrejališč v obdobju od leta 2005 do 2007.
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Testiranje čebeljih matic poteka praviloma v 
večjih, proizvodno usmerjenih čebelarstvih. V okviru 
testiranja so čebelarji za vsako prejeto matico ocenili 
njeno mirnost in rojivost, poleg tega pa so stehtali oz. 
ocenili količino pridelanega medu. Testiranje čebe­
ljih matic je zahtevno opravilo, saj poteka na podlagi 
programa testiranja, ki vključuje vzdrževanje družin 
in njihovo spremljanje ter ocenjevanje in zapisova­
nje ugotovljenih lastnosti. Testiranje je anonimno, 
testni čebelar pa ni seznanjen z izvorom matice. To 
je tudi zelo pomemben pogoj, ki prispeva k objektiv­
nosti zbranih podatkov in omogoča njihovo obdela­
vo. Organizacija testiranja, testiranje samo, zbiranje 
in obdelava podatkov so zahtevna strokovna opravi­
la. Za vzrejevalce so podatki povratna informacija o 
njihovem vzrejnem delu, hkrati pa so koristni tudi za 
kupca matic na posameznem vzrejališču.

Pri vseh maticah smo torej na podlagi njihovih 
hčera ocenili plemensko vrednost za mirnost, roji­
vost in donos medu. Uporabili smo model s stalni­
mi vplivi čebelarja in matice. Vpliva vzrejevalca nismo 
vključili, ker je bil delež pojasnjene variabilnosti s tem 
vplivom neznačilen. Ocenjene vrednosti za posame­
zne lastnosti po letih so prikazane v grafih. Povpreč­
na ocena za mirnost je bila leta 2007 3,19. Dolgo­
letni trend nakazuje slabšanje mirnosti, in sicer za 
0,007 točke na leto. Ker je sicer prav mirnost pou­
darjena dobra lastnost kranjske čebele, matic, ki do­
sežejo povprečno oceno mirnosti manj kot tri, vzreje­
valcem ne priporočamo za nadaljnjo vzrejo.

Leta 2007 so bile matice bolj rojive kot leto prej 
(ocena 2,89) in so po treh letih prejele nižjo oceno 
kot 3,0. Tudi na tem področju je opazen trend po­
slabševanja, ki je še občutnejši kot pri mirnosti, saj 
so bila nekatera leta izjemno rojiva.

Povprečna ocena donosa medu je bila leta 2007 
23,0 kg, to je dva kilograma manj kot leta 2006, 
vendar še vedno nad povprečjem zadnjih štirinajstih 
let. Trend povečevanja letnega donosa medu je po­
zitiven, saj se donos povečuje približno za 0,60 kg 
na leto. 

V testiranih družinah medonosne čebele se poja­
vlja majhen trend povečevanja rojivosti in zmanjševa­
nja mirnosti. Trend je minimalen in se giblje v območju 
ocene 3. Ker sta mirnost in rojivost pri kranjski čebeli 
še posebej izraženi, ju skušamo s selekcijskimi me­
todami predvsem ohraniti na enaki ravni. Razlogov 
za slabšanje teh dveh lastnosti je več, poudarimo pa 
lahko predvsem dosledno selekcijo na morfološko 
ustreznost in na večjo donosnost medu, prav tako 
pa tudi negativno selekcijo zaradi zajedavca varoje 
na čebeljo družino. Posebej žgoč pa je problem od­
miranja čebeljih družin, ki se občasno pojavlja tudi v 
vzrejališčih in v njihovi okolici. Za selekcijsko delo je 
to velika izguba vloženega vzrejnega dela.

Namen testiranja matic je ocena plemenske 
vrednosti matic glede na posamezne lastnosti. Ker 
so vzrejevalci delno že usvojili uporabo rodovniških 
številk pri ocenjevanju čebeljih matic, lahko  priho­
dnje leto pričakujemo večje število sorodstvenih po­
vezav in s tem izpolnitev pogojev za obračun ple­
menskih vrednosti po metodi živali, pri čemer bo 
pri oceni plemenske vrednosti posamezne matice 
poleg njene lastne proizvodnje upoštevana tudi pro­
izvodnja njenih sorodnic

Za primerjavo med vzrejevalci smo za vsako nji­
hovo matico izračunali selekcijski indeks (Poklukar, 
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1999). V spodnji preglednici tako predstavljamo 
povprečni selekcijski indeks matic posameznega 
vzrejevalca.

  Vzrejevalec Si
1 Vasja Jug 19,85
2 Viktor Gaber 19,78
3 Jože Sever 19,71
4 Bojan Donko 19,41
5 Ivan Dremelj 19,25
6 Milena Kavaš 19,13
7 Stanislav Čiček 19,09
8 Janko Pislak 19,06
9 Janez Luznar 19,01
10 Danilo Bedek 18,95

Razvrstitev vzrejevalcev po selekcijskem indeksu 
(Si) testiranih matic:

Sprejetost matic, vzrejenih leta 2007, v testnih 
čebeljih družinah

V okviru progenega testa matic, vzrejenih leta 
2007, smo po dveh mesecih ugotavljali njihovo 
sprejetost v testnih čebeljih družinah.

V vzrejališčih čebeljih matic je bilo leta 2007 
za progeno testiranje iz vzrejnih matičarjev odvze­
tih 1087 matic, te pa so bile naključno razdeljene 
testnim čebelarstvom. Za čebelarje, ki so testirali 
matice, smo pripravili tudi posebno navodilo.

Čebelje družine v testnih čebelarstvih so spreje­
le 924 matic (85 % sprejetost). Vzrejevalci so upo­
števali priporočilo in od vsake matice v testiranje 
oddali vsaj 10 hčera.

Vzrejališče Ime in priimek Sprejete matice 
2007 (%)

Čebelarstvo Lucka Marija Sivec 96,67
Vasja Jug 93,33

Plemenilna postaja 
Kamniska Bistrica Gregor Mlakar 93,33

Jožef in Jožica Tratnjek 93,33
Janez Dremelj 93,33

Plemenilna postaja 
Rog-Ponikve 

Jože Sever (čebelnjak 
Franc Movern) 93,33

Plemenilna postaja 
Rog-Ponikve

Jože Sever (čebelnjak 
Janez Movern) 93,33

Marko Debevec 92,86
Jože Andrejč 90,00
Stanislav Čiček 89,66

Vzrejevalci 1–30 Skupaj: 85,19 %
Sprejetost matic v progenem testiranju

Pri izvajanju te naloge so sodelovali: Marjan 
Kokalj, Peter Podgoršek, Maja Ivana Smodiš Škerl, 
Vesna Lokar, dr. Drago Babnik, dr. Aleš Gregorc.

Viri:
Poklukar, J. (1999): Izboljšanje odbire čebel na proi­

zvodnje lastnosti z uporabo selekcijskega indeksa. Zbor­
nik Biotehniške fakultete. Univerza v Ljubljani. Kmetijstvo. 
Zootehnika, let. 74, št. 1, str.: 47–55.

Povod za ta prispevek so bile izjave nekate­
rih sadjarjev, da so za širjenje hruševega ožiga 
krive čebele. Na širjenje vpliva več dejavnikov, zato 
takšno razmišljanje za sadjarje ni primerno, saj bi 
se morali zavedati, da večino oprašitev sadnih ra­
stlin še vedno opravijo čebele. Torej, če bodo sad­
jarji želeli imeti kakovostne in visoke pridelke, bodo 
še vedno potrebovali storitve čebelarjev in njihovih 
čebel. Po drugi strani pa se tudi čebelarji nemalo­
krat jezijo zaradi omejevalnih ukrepov pri prevaža­
nju čebel na pašo, zato sem se odločil podrobneje 
predstaviti problematiko in razložiti ukrepe, ki so po­
vezani s hruševim ožigom.

Bolezen hrušev ožig so prvič odkrili leta 1780 v 
ameriški zvezni državi New York, od koder se je hitro 
razširila po Severni Ameriki. V Evropi je bila bakteri­

Ali so za širjenje hruševega ožiga res 
krive čebele?
Besedilo in foto: Igor Zidarič, Kmetijski inštitut Slovenije

ja prvič odkrita leta 1957 (Velika Britanija). Na Kme­
tijskem inštitutu Slovenije smo leta 1998 začeli sis­
tematično ugotavljati pojavljanje hruševega ožiga in 
v okviru tega projekta smo leta 2001 odkrili prvo 
okužbo (Naklo). V večjem obsegu se je bolezen po­
javila v letih 2003 in 2007, saj so bile v obeh letih 
vremenske razmere za razvoj bolezni zelo ugodne. 
Dolgo ni bilo znano, kaj povzroča bolezen in propad 
gostiteljskih rastlin. Raziskovalec Burrill je ugoto­
vil, da bolezen povzroča bakterija, ki jo je leta 1882 
poimenoval Micrococcus amylovorus. S tem je bil 
hrušev ožig (angl. fire blight) prva opisana bakterij­
ska bolezen rastlin. Z odkrivanjem novih dejstev so 
bakteriji večkrat spremenili ime, končno pa so jo po­
imenovali Erwinia amylovora (Burrill), Winslow et al. 
(1920), ki je v uporabi še dandanes.
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E. amylovora je bakterija v obliki ravne palčke 
(bacil), velika 1–3 µm. Je fakultativni anaerob, to pa 
pomeni, da lahko v razmerah brez kisika preživi le v 
določenih okoliščinah, zato jo v laboratoriju najlaže 
izoliramo iz živega tkiva. E. amylovora je po Direkti­
vi 2000/29/ES še vedno na II A II na listi karanten­
skih škodljivih organizmov. Ta seznam vsebuje tiste 
škodljive organizme, za katere je znano, da v skupno­
sti obstajajo in da so pomembni za vso skupnost. E. 
amylovora je škodljiva za približno 200 različnih vrst 
rastlin iz 40 rodov družine rožnic (Rosaceae). Najpo­
membnejše gostiteljske rastline, za katere so v Evrop­
ski uniji (EU) predpisani fitosanitarni ukrepi, so jabla­
na (Malus), hruška (Pyrus), kutina (Cydonia), nešplja 
(Mespilus), glog (Crataegus), jerebika (Sorbus), 
šmarna hrušica (Amelanchier), japonska kutina 
(Chaenomeles), panešplja (Cotoneaster), ognjeni 
trn (Pyracantha), japonska nešplja (Eriobotrya) in fo­
tinija (Photinia davidiana). Najobčutljivejše gostitelj­
ske rastline so glog, kutina, hruška in jablana.

E. amylovora se lahko širi na različne načine. 
Razdelimo jih na prenos na večje razdalje, pri kate­
rih je poglavitni dejavnik okužen sadilni material, na 
prenos s pticami in z zračnimi masami (veter, dež) 

ter na prenos na krajše razdalje (do 5 km), 
pri katerem so med številnimi insekti in dru­
gimi prenašalci pomembne tudi čebele.

Čebele lahko okužijo gostiteljske rastli­
ne le v obdobju cvetenja, poznejše okužbe 
pa so občutno manjše oz. jih ni. Prav tako 
je prenos bakterij s čebelami mogoč le 
takrat, kadar se cvetenje okuženih gostitelj­
skih rastlin prekriva in je omogočen stalen 
prenos bakterij s cveta na cvet. S tega 
vidika čebele kot prenašalci E. amylovora 
niso pomembne za tiste gostitelje, ki cve­
tijo jeseni oz. pozimi, kot je npr. japonska 
nešplja, ki cveti od novembra do februarja 
in zaradi občutljivosti na mraz pri nas raste 
samo na Primorskem.

Čas cvetenja nekaterih gostiteljskih 
rastlin se prekriva s časom medenja medovitih ra­
stlin, pomembnih za čebelarje. V tem obdobju če­
belarji tudi prevažajo svoje čebelje družine na pri­
merno pašo. Z vidika prenosa bakterije s čebelami 
je to zelo neugodno, kajti s premiki lahko čebelar­
ji nehote in nevede prenesejo bakterije z okužene­
ga na neokuženo območje. Čebele lahko bakterije 
prenašajo bodisi na svojem telesu bodisi v cvetnem 
prahu. S poskusom so ugotovili, da bakterije na 
telesu čebel pri 28 °C preživijo 44 ur. Če je ta tem­
peratura višja, je čas preživetja bakterij krajši. V cve­
tnem prahu bakterija pri 35 °C preživi do 7 dni. Ti 
podatki so pomembni z vidika sposobnosti čebel za 
prenos bakterije in za uspešnost izolacije bakterij iz 
cvetnega prahu v laboratoriju in s tem možnosti za 
napovedovanje pojava cvetnih okužb.

Proti hruševemu ožigu za zdaj še ne poznamo 
učinkovitega fitofarmacevtskega sredstva, kakršna 
sicer poznamo za večino glivičnih obolenj. Spreje­
ti varstveni ukrepi proti hruševemu ožigu, ki so po­
membni za čebelarje, se nanašajo predvsem na 
nadzor nad premikom čebel, zato jih uvrščamo med 
preventivne fitosanitarne ukrepe. Predpisi v zvezi 
z omejevanjem širjenja hruševega ožiga določajo: 
»Dokler traja nevarnost zaradi hruševega ožiga, je 
prepovedan premik čebeljih družin z okuženega ob­
močja, žarišč okužbe in pripadajočega varovalnega 
pasu na ogrožena območja v bližino sadovnjakov v 
času od 15. marca do 1. julija za Primorsko in od 
25. marca do 15. julija za preostalo Slovenijo. Če 
želi čebelar premeščati čebele v tem obdobju, mora 
panje za 48 ur zapreti ali jih pustiti 72 ur na višinski 
izolaciji na najmanj 1300 metrih nadmorske višine 
na območju, na katerem na preletni razdalji čebel ni 
cvetočih gostiteljskih rastlin.«

V preteklosti niso dosledno izvajali preventivnih 
fitosanitarnih ukrepov, poleg tega pa je pri manj­
ših čebelarjih težavno izvajati nadzor nad premiki 

F otinija
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Čas cvetenja rastlin gostiteljic bakterije E. amylovora 
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čebel. Zapiranje čebel je sicer poceni, 
vendar je to z vidika čebelje družine zelo 
krut ukrep, poleg tega tudi nevaren, saj 
se lahko pojavi pregretje. Čebele namreč 
znosno prenašajo temperature do pribli­
žno 35 °C, pri višjih temperaturah pa zač­
nejo panj aktivno ohlajati. Če so tempera­
ture višje od 42 °C, ne preživijo. Zapiranje 
je torej mogoče samo ob hladnem, de­
ževnem vremenu ali če čebele preselimo 
v hladen temen prostor. Zapiranje čebel 
je laže izvedljivo pri nekaterih panjskih sis­
temih, ki omogočajo kroženje zraka in s 
tem hlajenje družine. Pred selitvijo čebel 
na pašo je mogoče čebele za 72 ur pre­
peljati na območja, višja od 1300 m, na 
katerih na preletni razdalji ni cvetočih go­
stiteljskih rastlin, vendar je ta možnost 
dražja. Tudi sicer je to mogoče le tam, 
kjer rastejo monokulture iglavcev. Pozorni 
moram biti na to, da je gorski pas (800–
1500 m), na katerega pripeljemo čebele 
za 72 ur v karanteno, med drugim bogat 
tudi z gostiteljskimi rastlinami. V tem pasu 
namreč obstajajo številni predstavniki iz 
rodu Sorbus, predvsem jerebika, moko­
vec in medvrstni križanci rodu Crataegus 
(glog), nekatere vrste panešpelj, šmarna 
hrušica ter samonikle in gojene, a zapu­
ščene hruške in jablane.

Leta 2007 smo v okviru sistematič­
nega ugotavljanja navzočnosti hruševe­
ga ožiga v tem pasu, predvsem na Po­
horju in tudi na Gorenjskem, našli številne 
okužbe hrušk. Gotovo bo nekaj okuženih 
dreves ostalo nesaniranih, zato bodo ob 
nepremišljenem prevažanju čebeljih družin potenci­
alno nevarna za širjenje bolezni. Veliko besed je bilo 
izrečenih in napisanih tudi o možnosti za uporabo 
antibiotikov pri zatiranju hruševega ožiga. V Slove­
niji je uporaba antibiotikov prepovedana. Razlog za 
ta ukrep je možnost, da se lahko pri bakterijah zelo 
hitro razvije odpornost proti antibiotikom, zato ti niso 
več učinkoviti, s tem pa postane tudi njihova upora­
ba ekonomsko neupravičena. V državah, v katerih 
je uporaba antibiotikov za zatiranje hruševega ožiga 
dovoljena, za ta namen uporabljajo antibiotike, ki 
jih uporabljajo tudi v humani medicini. Ti antibiotiki 
lahko sčasoma postanejo neučinkoviti proti človeku 
nevarnim bakterijam. Antibiotiki so najučinkovitejši v 
obdobju cvetenja gostiteljskih rastlin, takrat pa je nji­
hova uporaba z vidika čebelarstva tudi najspornejša, 
saj se ostanki antibiotikov lahko pojavijo v medu.

Za zatiranje hruševega ožiga vse pogosteje upo­
rabljajo sredstva z mikrobiotičnim učinkom, to so 

tako imenovane antagonistične bakterije (pozitivne 
bakterije), ki z bakterijo E. amylovora tekmujejo za 
življenjski prostor na gostiteljski rastlini. Te bakterije 
so Bacillus subtilis, Pseudomonas fluorescens in 
Pantoea agglomerans (Erwina herbicola). Priprav­
ke iz teh bakterij je ponekod že mogoče kupiti kot 
različne blagovne znamke. V Sloveniji ti pripravki za 
zdaj še niso registrirani. Te bakterije oz. pripravki se 
na cvetoče rastline lahko nanašajo s škropljenjem ali 
s čebelami. V drugem primeru cvetni prah nacepimo 
z antagonističnimi bakterijami in ga vstavimo v panj. 
Čebele pred izletom prečkajo nacepljen cvetni prah 
in tako zanesejo koristne bakterije na cvetoče rastli­
ne, s tem pa na njihovih cvetovih preprečijo razvoj E. 
amylovora. Če se bo način varstva z antagonistični­
mi bakterijami pri nas uveljavil, bo pomoč čebelar­
jev pri omejevanju širjenja hruševega ožiga še kako 
pomembna. Stroški, ki bodo pri tem nastali, pa ne 
smejo biti v breme čebelarjev.
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Na koncu pa ostaja prošnja, da čebelarji upo­
števajo opisane ukrepe za preprečevanje širjenja 
hruševega ožiga in s tem pomagajo sadjarjem in 
tudi sebi. Za tesnejše sodelovanje med sadjarji in 
čebelarji, ki bo v prihodnosti pri omejevanju širje­
nja hruševega ožiga še kako pomembno, pa osta­
jata prošnja in priporočilo tudi za sadjarje. Pri nana­
šanju pesticidov naj uporabljajo za čebele, kadar je 
to mogoče, neškodljiva sredstva. O nameri škro­
pljenja naj pravočasno obvestijo čebelarje, da bi ti 
lahko primerno ukrepali in škropljenje opravili v pri­
mernem času. Uporaba kontaktnih, za čebele stru­
penih fitofarmacevtskih sredstev, je v času cvetenja 
gojenih rastlin dovoljena v nočnem času od dve uri 
po sončnem zahodu do dve uri pred sončnim vzho­
dom. Prav tako je priporočljivo, da ob škropljenju v 
nasadu ni drugih cvetočih rastlin, na katerih bi se 
čebele lahko zadrževale.

O dobrem sodelovanju med čebelarji in sadjarji 
tako ne dvomimo. Vendar se bodo zato oboji morali 
držati vseh opisanih predpisov, priporočil in medse­
bojnih dogovorov.
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Kje so še vzroki za umiranje čebel?
Besedilo in foto: Ivan Jurkovič

Čebelarji, znanstveniki in inšti­
tuti po vsem svetu iščejo vzroke 

množičnega izginotja čebeljih družin. Dobili smo 
veliko splošnih odgovorov, a skoraj nobenih konkre­
tnih. Koliko čebelnjakov in čebeljih panjev bo pri nas 
spomladi praznih, bo verjetno ostala skrivnost. Čebe­

larji neradi povedo, kaj se jim je zgodilo. Slaba pre­
zimitev ne pomeni samo izgube družin, ampak tudi 
njihovo precejšnjo oslabitev, kadar čebele spomladi 
ne zasedajo deset satov, temveč le nekaj satov, zato 
so obsojene na večmesečno životarjenje. Opomore­
jo si šele za glavno poletno pašo ali pa niti to ne.

Ni samo varoza
Če se začnejo panji proti jeseni prazni­

ti, čebelarji največkrat pomislijo, da je vzrok 
varoza. Res je, da je ta že tretje desetletje 
prvi in najverjetnejši povzročitelj umiranja 
čebel. Ne sme pa nas zavesti, da bi spre­
gledali še druge vzroke, ki poleg varoze 
prav tako praznijo panje.

Najpogosteje se propad čebeljih družin 
zaradi varoze začne v obdobju, ko začne­
jo matice zmanjševati zaleganje, število 
varoj pa se vsak mesec podvoji. Relativna 
napadenost čebelje zalege se skokovito 
poveča, izlegajo se poškodovane zimske 
čebele, ki zapuščajo panje, tako da ti osta­
nejo polni hrane in brez čebel.

Tokrat bi rad opozoril na pojav, ki smo 
ga lani jeseni opazili v Kostelu, in to ne 
samo na enem od sicer številnih stojišč.

Plodišče, zalito z medom. Strjen bršljanov med v satu je svetle, 
skoraj bele barve.
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Posebnost pojava
Okoli 20. oktobra sem imel na stojišču 40 izje­

mno močnih čebeljih družin, ki so zasedale deset 
do dvajset AŽ-satov, in le nekaj slabših družin. 
Varoje sem imel vse leto pod kontrolo, opravil pa 
sem tudi poznopoletno in jesensko zatiranje. V vseh 
panjih so bile testne mreže. Močneje je bilo napa­
denih samo nekaj družin, v nobeni pa nisem opazil 
prizadetih čebel in poškodovane zalege. Čebele so 
bile nakrmljene v začetku oktobra. Za vsako dru­
žino sem porabil samo po 6 kg sladkorja, ker je v 
panjih ostalo nekaj medu, poleg tega pa so čebele 
še jeseni pridno nabirale med in obnožino.

Paša na bršljanu
Cvetenje bršljana je 

lahko dolgotrajno, medenje 
pa je na kratkih razdaljah in 
legah zelo različno. Najbolj 
množično ga čebele obisku­
jejo, kadar je vreme rahlo 
oblačno in je relativna zračna 
vlaga visoka, še bolj pa, 
kadar rahlo dežuje oz. prši. 
Ko se zjasni in posije močno 
sonce, se letenje čebel naj­
večkrat umiri. Kljub živahne­
mu izletavanju pa tehtnica 
včasih ostane samo izravna­
na. Na območju, ki ga opa­
zujem, večji donosi niso po­
gosti, le vsako desetletje.

Po bršljanovi paši 
Dvajsetega novembra, po enem 

mesecu, sem znova obiskal stojišče. Naj­
močnejše družine so z medom napolnile 
medišča in plodišča. V povprečno močni 
družini je bilo le še nekaj satov čebel. 
Enako se je zgodilo sosednjemu čebe­
larju, ki je ostal popolnoma brez čebel. 
Na drugem mojem stojišču, ki je od tega 
oddaljeno le 1 km in leži 200 m više, pa 
ni nastala nikakršna škoda.

Med dodano zimsko zalogo in čebe­
ljo gručo je nastala »pregrada« iz krista­
liziranega bršljanovega medu, ki je če­
belam onemogočila dostop do primerne 
hrane (kolikor močnejša je družina, toliko 
več ga nabere, zato je tudi škoda večja, 
pravi P. Zdešar). Ker se je oslabelost po­
javila pri vseh družinah (razen pri enem 
slabiču), je mogoče trditi, da na to tokrat 
ni vplivala varoza. Takoj, ko se je ohla­
dilo, so se čebele stisnile v gručo, zato 

jim je zmanjkalo hrane in vode. Pomrle od lakote so 
padle na podnico, na satju pa ni bilo nobene odmrle 
zalege, kot se to zgodi pri varozi.

Kolikor močnejše so bile čebelje družine, toliko 
več bršljanovega medu so prinesle in toliko bolj so 
oslabele. Najmočnejše so popolnoma propadle. 
Povprečno močna družina je imela le še nekaj satov 
čebel. Najmočnejše družine so napolnile medišča 
in plodišča. Deset plodiščnih satov tehta brez čebel 
24 kg. Enako se je zgodilo sosednjemu čebelarju, ki 
je ostal popolnoma brez čebel. Na drugem mojem 
stojišču, ki je oddaljeno le 1 km in leži 200 m više, 
pa, kot rečeno, ni nastala nikakršna škoda.

Na stojišču, na katerem ni zamedil bršljan, so čebele 
18. januarja zasedale 15 satov.

UV-podnica je idealna za predelavo melicitozne mane. Pri močnih 
družinah začnemo predelavo že v marca. Močne družine v dveh dneh 
izpraznijo en sat.



162 Slovenski čebelar 5/2008 Letnik CX

DELO ČEBELARJA PO MESECIH

Ta mesec ponuja narava toliko darov, da se tudi 
čebelje družine razvijejo do svojega vrhunca, in če 
zdaj ne poskrbimo za dovolj prostora ter ne izvede­
mo protirojilnih ukrepov, se nam zgodi roj. Nekaj 
stvari smo navedli že prejšnji mesec, ko smo govorili 
o preprečevanju rojev. Pri tem pazimo, da  količina 
pokrite zalege ni večja od odkrite. Tako naj bo vse 
do naslednjega pregleda. Obvezno moramo poskr­
beti za apitehnične ukrepe. Pokrito trotovsko zalego 
izrezujemo in tako iz čebelje družine fizično odstra­
nimo varoje, ulovljene v trotovini. Priporočljivo je, da 
varoje preštejemo vsaj v 50 do 100 celicah. Tako 
lahko ugotovimo približno napadenost z varoo. Gra­
dilnik pa ima še drugo funkcijo in je prvi barometer 
rojilnega razpoloženja. Če je zgrajen v celoti in za­
ležen, to še ne pomeni, da se družina ne pripravlja 
na roj. Če pa iz gradilnika nimamo česa izrezati ali 
je tega zelo malo, moramo družino pregledati, kajti 
to je znak, da se pripravlja na preleganje ali rojenje. 
Zelo pomembna je seveda graditev satja. Na voljo 
moramo imeti dovolj prostora za zalego. Pretok fe­
romonov mora biti v panju neoviran. Mlade čebele 
morajo svoj mleček porabiti, torej mora biti v njem 
tudi dovolj odprte mlade zalege. Ker pa čebele, 
stare od 12 do 18 dni, izločajo vosek, poskrbimo, 
da ga imajo kam vgraditi.

Maja lahko že pričakujemo, da bodo čebele na 
cvetlični oz. akacijevi paši napolnile medišče. Proti 
koncu aprila in v začetku maja lahko na nižjih obmo­
čjih medi tudi že veliki smrekov kapar. Mali smrekov 
kapar se začne pojavljati v drugi polovici maja in se 
počasi premika v višje dele. Paša je izdatna, traja pa 
lahko do 40 dni, če je ne ustavijo vremenske raz­
mere. Vse pomembnejši postaja tudi javor, saj ga je 
v naših gozdovih precej. Posledica zdajšnjega go­
spodarjenja z gozdovi je namreč velika poraščenost 
z javorji, ker jih sadijo tudi namensko. Njegovo me­
denje je dolgotrajno in sega celo v poletje. Nara­
ven način razmnoževanja čebelje družine nam dan­
danes ne odgovarja več, ker ni več take trgovine z 
roji, kot je bila v preteklosti. Zdaj skušamo pridelati 
čim več medu in drugih čebeljih pridelkov, zato si 
bomo prizadevali, da bo rojev čim manj. Če delamo 
zelo dobro, jih je 5 odstotkov ali manj. Ker sta nektar 
in mana zelo mokra oz. vsebujeta veliko vlage, po­
trebujejo naše čebele vsaj trikrat več prostora za su­
šenje kakor za skladiščenje medu. Zaradi tega po­
skrbimo, da bodo čebele v vseh vrstah panjev imele 

na voljo dovolj satja. Ker čebelarimo v določenem 
okolju in ker ljubitelji svojih čebel po navadi ne pre­
važamo, bomo za svoje potrebe vzrejali tudi matice. 
Za ta namen pa moramo imeti podatke o čebeljih 
družinah vsaj za dve leti, kajti za vzrejo bomo jemali 
material iz najboljših družin.

Gledali bomo, da:
-	 bodo mirne,
-	 bodo imele izrazit čistilni nagon,
-	 imajo strnjeno zalego,
-	 imajo velik donos medu,
-	 po satju ne bežijo od zalege in da je ne zapustijo. 

Zelo pomembni so tudi troti, vendar je te neko­
liko teže nadzirati. Z gradilnim satnikom si poma­
gamo, da je nekoliko več trotov iz dobrih družin, 
iz slabih pa jih več odstranimo. V obdobju parjenja 
matic lahko nastavimo zapirala na žrelih panjev za 
nezaželene trote. Če smo si zamislili boljšo vzrejo s 
presajanjem žerk, pa potrebujemo še starter – na­
mensko izbran panj, ki nam da obilo mlečka in ga 
uporabimo samo za takojšnje polnjenje matičnikov 
z mlečkom. Potem potrebujemo še rednik, ki do za­
prtja matičnikov nadaljuje hranjenje žerk, nato pa še 
plemenilčke za izvalitev in oprašitev. 

Natančnejši opis in strokovno obdelane postop­
ke boste našli v literaturi, saj je te veliko in je tudi zelo 
kakovostna, kot npr. Vzreja čebeljih matic, katere 
avtor je dr. A. Gregorc. Upoštevati morate le nekaj. 
Ko začne matica v plemenilčku zalegati, ga pregle­
damo, in če je zalega strnjena, matico po treh dneh 
odstranimo iz prašilčka in dodamo v družino. To sto­

Čebelarjeva opravila v AŽ- in 
nakladnem panju v maju
Besedilo in foto: Janko Goričan – Sv. Danijel pri Dravogradu

Sam uporabljam plemenilčke vrste Apidea.
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ODMEVI

V letošnji tretji številki Slovenskega čebelarja je 
bil v rubriki »Novice iz znanosti in prakse« objavljen 
članek z naslovom Konyev panj – svetla prihodnost 
čebelarstva. Žal smo spoznanja na podlagi podob­
nih informacij v preteklosti predrago plačali, da bi 
ponavljanje napak privoščili tistim kolegom, ki so za­
mudili naš vlak.

Vrtljivi panj je v članku predstavljen pomanjkljivo 
in zavajajoče, zato naj mi bo dovoljeno, da dopolnim 
besedilo s podatki, ki so hote ali nehote izpadli.
1.	 Vrtljivi del panja samo delno sledi nauku našega 

vzornika Antona Janše, da mora biti panj narejen 
tako, da ga je odvisno od moči čebelje družine 
mogoče povečati ali zmanjšati. Pri tem ni upo­
števan razvoj pri nas avtohtone kranjske sivke, 
ki ima v dobro razviti družini pozimi od 10.000– 
20.000 čebel, to pa bi ustrezalo površini pri­
bližno štirih do največ sedmih satov v plodišču 
predstavljenega panja.

2.	 Spreminjanje položaja satja v medišču večkrat 
na dan sicer vznemirja varoje v zaleženih celi­
cah, vendar prav tako ali pa še bolj povzroča 
stres v čebelji družini. Izkušen čebelar ve, da 
vsak poseg v panj moti čebele v njihovem razvo­
ju in pri pridelavi medu, da niti ne omenjam pove­
čane napadalnosti čebel zaradi stalnega stresa, 
saj je ta lastnost čebel pri čebelarjih »zelo cenje­
na«.

3.	 Vse, kar je dobro, je preprosto, vrtljivi panj pa to 
zanesljivo ni. Avtor previdno molči o njegovi ceni 
in vzdrževalnih stroških zahtevne opreme panja. 
Navedba, da se stroški nakupa povrnejo najpo­
zneje v drugem letu uporabe, je brez utemeljitve 
in tudi brez kakršne koli primerjave s stroški če­
belarjenja v drugih tipih panjev.

4.	 Avtor članka kljub svoji veterinarski izobrazbi ne 
ve, da med čebelarsko sezono ne uporabljamo 
nikakršnih kemičnih sestavin za zatiranje varoj in 
zdravljenje drugih čebeljih bolezni, ne glede na 
tip panja, v katerem čebelarimo, ostanki cvetne­
ga prahu pa so v medu celo dobrodošli, saj do­
ločajo poreklo medu.

5.	 V priloženi tabeli avtor primerjalno navaja tradici­
onalni panj, za katerega ne ve niti tega, ali je to 
veliki Bonadzijev panj, v katerem čebelarijo na 
Madžarskem, ali je kranjič, AŽ-panj ali kateri od 
nakladnih panjev. Podatki so, milo rečeno, pote­
gnjeni iz rokava, brez vsake primerljive podlage. 
Za primerljive podatke bi bilo treba narediti po­
dobno primerjavo, kakršno je naredil Stanko Ša­
uperl in je bila objavljena v Slovenskem čebelar­

Svetla prihodnost čebelarstva?
Besedilo in foto: Franc Prezelj

ju, št. 10/1998, str. 269–272, in nadaljevanje v 
naslednji številki, str. 303–306.

6.	 Panj z vrtečim se plodiščem je bil predstavljen v 
Slovenskem čebelarju, št. 10/2005, na zadnji 
strani ovitka. Izkušnje kupcev vrtljivega panja so 
bile zelo »pozitivne«, saj se nobeden od njih ni 
odločil za nakup več vrtljivih panjev. Zdaj to lahko 
označimo le kot »zastarelo novost« in grenko iz­
kušnjo prvih kupcev.
Svetla prihodnost čebelarstva je mogoča 

samo ob spoštovanju čebel in njihovih navad, prido­
bljenih v več deset milijonih letih njihovega razvoja. 
Vse, kar lahko naredimo v korist čebelarja in čebel, 
je pospeševanje čebeljih namer, tako da bodo po­
spešeno uresničevale svoje zamisli v korist čebe­
larja. Eden od znanih načinov za to je načrtovano 
umetno rojenje, ki nam zagotovi tudi neomejeno ko­
ličino mladega satja.

Naravno, brez »pomoči« čebelarja razvita čebelja 
družina, posneta 6. junija 2006 v okolici Kamnika.
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31. čebelarski posvet in razstava v Celju
Besedilo: Marko Borko, foto: Marko Borko in Igor Holy

DOGODKI IN OBVESTILA

31. Državni čebelarski posvet in čebelarska prodajna razstava v Celju 2008 sta se začela v soboto 
15. marca s pozdravnimi nagovori predsednika ČZS in ostalih gostov. Še prej pa smo čebelarji vstali in pri­
sluhnili čebelarski himni. Zbrane čebelarje in čebelarke je nagovoril predsednik ČZS Boštjan Noč.

1. Čebelarskega posveta se je udeležilo rekordno število 
ljudi, sejma v celoti pa več kot 3000 obiskovalcev. 2. Na 
mednarodni čebelarski prodajni razstavi je svoje izdelke 
predstavilo veliko število razstavljalcev iz Slovenije in 
tujine. Foto: Igor Holy. 3. Sejemski utrip. 4. Osrednja tema 
čebelarskega posveta je bilo izginjanje čebeljih družin. Na 
to temo je predaval strokovnjak za odmiranje čebeljih družin 
dr. Peter Neumann iz Swiss Bee Research Centre, Švica. 
Dr. Neumann je škodo izgube čebeljih družin ocenil na 400 
milijonov €. Posredna izguba zaradi manj opraševanja pa naj bi 
bila 2-3 krat večja. Vzrok za odmiranje čebel vidi v seštevanju 
obremenilnih dejavnikov, med katerimi ima varoza ključno 
vlogo. Ostali vključeni dejavniki so virusi, spore, prehrana 
čebel, pesticidi, GSO, čebelarji, mobiteli, genski material čebel.
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5. Predavanju dr. Peter Neumanna je sledila okrogla 
miza o izginjanju čebeljih družin na kateri so sodelovali 
predstavniki Nacionalnega veterinarskega inštituta, 
Biotehniške fakultete, Kmetijskega inštituta, Čebelarske 
zveze Slovenije. Poudarek okrogle mize je bil v tem, da 
naj čebelarji bolj sodelujejo s stroko in prijavijo izgube. 
6. Replika prvega standardiziranega panja na svetu 
Antona Janše iz leta 1775. Foto: Igor Holy. 7. Obiskovalci 
sejma so lahko okušali pestrost slovenskega medu in se 
preizkusili v izdelavi sveč iz čebeljega voska. 8. Drugi dan 
sejma se je zvrstilo večje število predavanj. Dr. Rodoljub 
Živadinovič iz Srbije je predaval o tem »Kako izvleči dobiček 
iz čebelarstva«. Med se ne bo prodal sam od sebe ampak 
potrebuje reklamo, ki pritegne pozornost. Tržno obetavna 
sta apiterapija in čebelarski turizem. 9. Prvo mesto razpisa 
za čebelarski turistični spominek so zasedli učenci OŠ 
Mirna Peč. 10. Sočasno s čebelarskim sejmom sta 
potekala še sejma Flora in Poroka. V nedeljo 16. 3. se je 
program posveta razširil še v dvorano L1, kjer je potekala 
podelitev nagrad za najboljše čebelarske turistične 
spominke, predavanje dr. med. Franca Grošlja o apiterapiji, 
predstavitev sekcije za medene pijače, predstavitev 
ocenjevanj medu v Sloveniji ter še mnogo drugih privlačnih 
aktivnosti. 11. Gospa Šmid je prikazala ročno umetnost 
izdelovanja dražgoških medenih kruhkov.

Marko Borko
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Uvod
Nekje v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja je 

takratni mariborski pogrebni zavod objavil razpis za 
prodajo grobnic in grobov, za katere ni nihče pla­
čeval najemnine. O tem se je govorilo tudi v pisar­
ni, v kateri je svoje delo opravljal čebelar g. Saje­
vec, ta pa je o tem govoril na seji UO Čebelarskega 
društva Maribor. Ugotovili so, da je med tistimi za 
prodajo tudi grobnica dr. Filipa Terča. Zaradi tega je 
član upravnega odbora, čebelar g. Srečko Pukl ne­
mudoma samoiniciativno plačal najemnino za deset 
let. Pri ustreznem občinskem organu je dosegel, da 
so po dr. Filipu Terču poimenovali ulico v Mariboru. 
Na predlog g. Sajevca je dr. Vošnjak, ki je bil tedaj 
član odbora za pripravo Apimondie v Portorožu leta 
1978, povabil primarija dr. Pertla, da je na Apimon­
dii predstavil življenje in delo dr. Filipa Terča, preda­
vanja pa se je udeležil tudi Terčev vnuk Filip 
ml. Dr. Pertl je poskrbel, da je grobnica dr. 
Filipa Terča na pobreškem pokopališču vpi­
sana in zaščitena pri Zavodu za spomeniško 
varstvo Maribor.

Raziskovalno delo pri odkrivanju življe­
nja in dela dr. Filipa Terča je nadaljeval ta­
kratni podpredsednik medicinsko-historične 
sekcije Slovenskega zdravniškega društva, 
podružnice v Mariboru. Prispevke o njem je 
objavljal v Slovenskem čebelarju in v odda­
jah Radia Maribor.

Kdo je bil dr. Filip Terč?
Tokrat ne obravnavam njegovih 640 

zdravniških protokolov. O tem je bilo že 
veliko napisanega, tako da so nekateri do­
sežki že znani. Manj znano je, da je bil tudi 
čebelar. V Slovenskem gospodarju l. 1878, 
št. 6, je objavil »Poziv k pristopu v maribor­
sko bučelorejsko društvo«. Med drugim je 

Praznik apiterapije v Mariboru
Besedilo: Norbert Jedlovčnik, foto: Andreja Kandolf

zapisal: »... da našemu ljudstvu znanja z bučela-
mi ravnati še skoraj popolnoma primanjkuje. To 
znanje razširjati, bučelorejce vsekako podpirati, 
rejo bučel z vsemi pripravnimi pripomočki povzdi-
gniti, to je naloga mariborske bučelorejske podru-
žnice.« Vabilo končuje takole: »Zato vabimo vse, 
kteri imajo srce za naše ljudstvo, posebno pre-
častito duhovščino, g. učitelje, in vse, kterim njih 
služba ali izobraženje to pripušča, pristopiti dru-
štvu, ter tako gmotno ali duševno k dosegi dru-
štvenega namena pripomagati.« Pod pol strani ob­
segajoče vabilo se je podpisal: »Filip Terč, doktor 
zdravilstva, predsednik«. Iz tega je razvidno, kako 
dejaven je bil kot predsednik Čebelarskega društva 
za Štajersko v Mariboru. Na moškem učiteljišču oz. 
na vinarsko-sadjarski šoli v tem mestu je predaval 
predmet Čebelarstvo. Bil je član slovenske hranil­

Vzrejamo kakovostne matice kranjske sivke 
pod nadzorom KIS-a. Matice lahko prevzamete 

osebno ali pa vam jih pošljemo po pošti.
Na območju Pomurju organiziramo tudi izlete  

s čebelarsko vsebino.

Čebelarstvo

KAPUN
Mirna 14, 9000 Murska Sobota
tel.: 031 703 603
e-pošta: stanko.kapun@gov.si

Praporščaki ob grobnici dr. Filipa Terča.
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TOČILA ZA MED

ZAŠČITNA OPREMA ZA ČEBELARJE

inž. Jože Kunstelj, s.p.

Ana Kunstelj, s.p
Šiviljstvo Kunstelj

Zavrti 41, 1234 Mengeš
tel./faks: +386 (0)1 723 70 27

e-pošta: jm-kunstelj@volja.net

DOGODKI IN OBVESTILA

nice in posojilnice, pa tudi član sprva iniciativnega 
in nato gradbenega odbora za graditev Narodnega 
doma v Mariboru ter končno tudi član uprave Na­
rodnega doma. Življenje in delo dr. Filipa Terča še 
vedno nista v celoti raziskana, zato so te navedbe 
morda še pomanjkljive.

Apimondia znova odkrije dr. Filipa Terča
Po generacijskem premoru je spomin na dr. 

Filipa Terča in njegovo pionirsko delo obudil svetov­
ni kongres apiterapevtov, na katerem so njegov roj­
stni dan – 30. marec – izbrali za svetovni dan api­
terapije. Predstavnik kongresa g. Hladik je prek g. 
Šivica navezal stike s ČZD Maribor in društvu prene­
sel željo udeležencev kongresa, da obiščejo grob 
dr. Filipa Terča. To je spodbudilo obširno akcijo, 
kajti grobnica ni bila urejena, napisna plošča je bila 
opremljena samo z imeni in datumi, ki niso bili točni, 
letnice so bile večkrat preklesane … Zavod za spo­
meniško varstvo je soglašal z obnovo grobnice brez 
dodatnih napisov. Z Zavodom za spomeniško var­
stvo, Mestno občino Maribor (podpredsednikom g. 
Verličem) in s pogrebnim podjetjem smo se dogovo­
rili, da bo pogrebno podjetje očistilo grobnico in iz­
delalo novo samostoječo spominsko ploščo z ustre­
znimi napisi, Čebelarska zveza društev Maribor pa 

bo restavrirala obstoječo ploščo (ob 30 % donaciji 
kamnoseštva Kimovec).

Odkritje spomenika in razstava Apiterapija 
Dela so bila v roku uspešno končana in 19. 

marca ob 11. uri sta podpredsednik mestne občine 
Maribor g. Rok Peče in predsednik ZČD Maribor 
g. Franc Tomažič odkrila spominsko ploščo. Člani 
sekcije za apiterapijo pri ČZD Maribor smo ob tej 
priložnosti odprli tudi razstavo literature in izdelkov 
z naslovom Apiterapija. Čebelarska zveza Slovenije 
je v Maribor povabila dr. Franca Grošlja, ki je pred­
stavil življenje in delo dr. Filipa Terča in zdravljenje 
s čebeljim strupom. Gospa Ana Potokar, dipl. inž. 
kemije iz Ljubljane, je govorila o zdravljenju s cve­
tnim prahom. Polna dvorana Betnavskega gradu je 
potrdila, da je zanimanje čebelarjev in javnosti za 
razstavo in to temo veliko.

Sekcija za apiterapijo pri ČZD Maribor je v sode­
lovanju s Pošto Slovenije in Filatelističnim društvom 
Maribor Tabor izdalo priložnostno znamko in poseb­
no kuverto z znamko s podobo dr. Filipa Terča.

Zahvaljujemo se vsem, ki so v tako velikem šte­
vilu počastili spomin na svetovno znanega uspešne­
ga raziskovalca, zdravnika, apiterapevta, čebelarja 
in aktivista dr. Filipa Terča. Dokazali smo, da smo 
vredni nasledniki v svetu uveljavljenega moža, kate­
rega delo časti svet, in da bomo tudi mi častili in na­
daljevali njegovo delo.

Priložnostna znamka ob prazniku apiterapije.

Spominska plošča dr. Filipa Terča
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Uredba o vrstah 
objektov

V Ur. l. RS, št. 37/2008 je izšla Uredba o 
vrstah objektov glede na zahtevnost, ki med 
pomožne kmetijsko-gozdarske objekte uvršča 
tudi čebelnjake. Čebelnjak je opredeljen v 16. 
členu uredbe, ki pravi, da je čebelnjak montažen 
ali lesen, enoetažen in pritličen objekt, name­
njen gojenju čebel, če je njegova bruto površina 
največ 20 m2 in višina najvišje točke 3 m, merje­
no od najnižje točke objekta, katerega streha je 
hkrati strop nad prostorom. Za čebelnjak kot po­
možni kmetijski objekt ni potrebno pridobiti grad­
benega dovoljenja. Zdaj ga je mogoče graditi v 
skladu s prostorskimi akti pristojne občine.

Če se zanimate za graditev oz. postavitev če­
belnjaka, predlagamo, da se pri pristojnih orga­
nih svoje občine pozanimate ali prostorski akti 
opredeljujejo to možnost. Če je ne, predlaga­
mo, da pristojne organe opozori na že podano 
pobudo ČZS v zvezi s postavitvijo čebelnjakov.

Z dnem uveljavitve te uredbe preneha velja­
ti Pravilnik o vrstah zahtevnih, manj zahtevnih in 
enostavnih objektov, o pogojih za gradnjo eno­
stavnih objektov brez gradbenega dovoljenja in o 
vrstah del, ki so v zvezi z objekti in pripadajočimi 
zemljišči (Uradni list, št. 114/2003 in 130/04), 
ki je predpisoval, da čebelnjak lahko gradimo 
brez gradbenega dovoljenja samo znotraj zazi­
dalnega območja kmetije, to je območja, na ka­
terem že stojijo stavbe in gospodarska poslopja 
kmetije in je v lasti investitorja oziroma ima ta na 
njem pravico graditi.

Poziv za pridobitev 
podatkov 
o prejemnikih 
odličij Antona Janše 
I. stopnje

Vsa čebelarska društva prosimo, da nam do 
10. maja 2008 sporočijo podatke (ime in pri­
imek, naslov, datum rojstva) še živečih preje­
mnikov odličij Antona Janše I. stopnje. Prav vse 
želimo namreč posebej povabiti na 6. slovenski 
čebelarski praznik, ki ga bomo praznovali 17. 
maja 2008 na Brdu pri Lukovici.

Podatke prejemnikov odličij nam pošljite 
na elektronski naslov: barbara.zajc@czs.si, po 
faksu: 01/729 61 32 ali pa nam jih sporočite po 
telefonu: 01/729 61 00.

Spoštovani čebelarji 
in čebelarke!

S 1. aprilom 2008 sem 
začel na ČZS opravljati 
naloge programa javne sve­
tovalne službe. Poleg speci­
alističnih nalog za zagotavlja­
nje varne hrane bom opravljal 
tudi svetovanje čebelarjem na terenu, in sicer na 
območju Pomurja in Podravja.

Uradne ure na sedežu ČZD Maribor, Streli­
ška 150, Maribor, so:

- ob ponedeljkih od 10.–14. ure in
- ob petkih od 7.–9. ure.
Dosegljiv sem tudi na telefonski števil­

ki 040/436 517 ali na elektronskem naslovu: 
tomaz.samec@czs.si

Lep pozdrav, Tomaž SAMEC, univ. dipl. inž. 
zoot., specialist za zagotavljanje varne hrane

Obdavčitev subvencij
Ministrstvo za finance je na 

svojih spletnih straneh objavi­
lo obvestilo, da kmetijske sub­
vencije za tiste, ki jih niso pre­
jeli, ne bodo obdavčene. Več 
si lahko preberete na spletni 
strani ČZS: www.czs.si

Čebelarstvo Festengar - Šolar Franc
Podnart 12, 4244 Podnart
Tel.: 04 533 11 34, GSM: 051 603 899
e-pošta: franci.solar@gmail.com

Vzrejam matice pod kontrolo 
KIS-a. Čebele so gorenjskega-
alpskega ekotipa. Sprejemam 
prednaročila. Prodam čebelje 
družine na AŽ- satju.
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Navzočnost  
zaposlenih na ČZS

Delo na ČZS se praviloma začne med 7. in 8. 
uro ter konča med 15. in 16. uro. Ob četrtkih delo 
praviloma traja do 17. ure oz. po potrebi tudi dlje. V 
petek je delovni čas skrajšan, delo se konča med 
13. in 14. uro. Predsednik je na ČZS ob torkih in 
četrtkih med 7. in 15. uro oz. do konca sestankov. 
Ob sredah opravlja naloge za ČZS v svoji pisarni 
doma, po potrebi tudi na ČZS oz. na terenu. Ob 
petkih in ponedeljkih je predsednik odsoten.

Uradne ure svetovalcev so na območnih sede­
žih ob ponedeljkih med 10. in 14. uro ter ob petkih 
med 8. in 10. uro. V nujnih primerih lahko preko vi­
kenda med 9. in 17. uro pokličete na tel. št.:
-	 040 436 517 na dan 3., 4., 10. in 11. maj;
-	 040 436 516 na dan 17., 18., 24. in 25. maj;
-	 040 436 515 na dan 31. maj in 1.junij.

Pomembno obvestilo
Obveščamo vas, da se bo NLB Banka Dom­

žale, d.d., s 1. 5. 2008 pripojila k Novi Ljubljan­
ski banki, d.d. Ljubljana. Zaradi navedene spre­
membe bodo od maja pravilni podatki za vsa vaša 
nakazila naslednji:
NLB d.d., Področje NLB Domža-
le, Ljubljanska cesta 62, 1230 Domžale.
Naša nova številka poslovnega računa bo od 
1. 5. 2008: 02300-0013332083.

Finančna služba ČZS

Osmrtnice
Čebelarskim društvom sporočamo, da je pri 

objavi osmrtnic odslej brezplačnih največ 80 
besed (prej največ 40 besed). Vsaka nadaljnja 
beseda še naprej stane 0,25 €. Če osmrtnica, 
ki ste jo poslali lani ali letos, še ni bila objavljena, 
prosimo, pokličite uredništvo na tel. št.: 01 729 
61 14 ali 051 637 204.

Uredništvo

Postopki  
pridobivanja NPK

Postopki pridobivanja nacionalne poklicne 
kvalifikacije čebelar/čebelarka se v letu 2008 
nadaljujejo. V postopek pridobivanja NPK se pri­
javite z obrazcem, ki ga dobite na ČZS, na sple­
tni strani www.czs.si, ali pa vam ga pošljemo po 
(elektronski) pošti.

Vse kandidate, ki ste se v minulih letih prijavi­
li v postopek in ga še niste končali, prosimo, da 
se obvezno obrnete na kontaktno osebo, ki vam 
bo dala potrebne informacije o nadaljevanju in 
končanju postopka. Kandidate, ki ste se v posto­
pek prijavili februarja 2008 prosimo, da še enkrat 
oddate izpolnjen obrazec za prijavo.

Kontaktna oseba: Marko Borko, vodja 
izobraževanja in usposabljanja pri ČZS, 
marko.borko@czs.si, tel.: 01/729 61 14, 
051/637 204.

Obvestilo za kandidate 
na razpisih iz PRP

Vse čebelarje, ki nameravate letos kandidi­
rati za sredstva EU iz naslova Programa razvoja 
podeželja (ne glede na vrsto ukrepa), obvešča­
mo, da morajo oddati zbirne vloge, in sicer izpol­
njen osnovni obrazec. Zbirne vloge lahko oddate 
prek Kmetijske svetovalne službe ali samostojno 
po internetu in jo podpišete z elektronskim pod­
pisom. Več informacij o oddaji zbirnih vlog najde­
te na spletni strani:

http://www.arsktrp.gov.si/si/obrazci_in_na­
vodila/obrazci_2008/zbirna_vloga/.

Rok za oddajo zbirne vloge je 15. maj 2008!

Povprečna cena medu 
v prodaji na drobno  
v letu 2007

Upravni odbor Čebelarske zveze Slovenije je 
na svoji 1. redni seji, 10. 4. 2008, sprejela sklep 
št. 12, s katerim je v skladu s 4. in 5. alinejo 6. 
člena Pravilnika o katastru čebelje paše, čebelar­
skem pašnem redu, prometu s čebelami in progra­
mu napovedi medenja (Ur. l. RS, št. 94/03) ugo­
tovil in potrdil povprečno ceno medu v prodaji na 
drobno v letu 2007, ki je podlaga za obračun po­
vračila stroškov, izvajalcem pašnega reda pri raz­
porejanju čebel. Povprečna cena medu v prodaji 
na drobno v letu 2007 je bila 5,05 Eur/ 1 kg.

ČZS
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Čebelarski tabori za 
mlade čebelarje

Od 18. do 20. junija ČZS organizira 3-dnevni 
tabor v Čebelarskem domu na Brdu pri Lukovi­
ci. Tabor je namenjen vsem otrokom od 10 do 16 
let – mladim čebelarjem in tistim, ki si želijo spo­
znati čebelarstvo. Spanje bo organizirano v čebe­
larskem domu, prav tako trije obroki dnevno. Za 
otroke bomo poskrbeli sodelavci ČZS in mentorji.

Junija bodo organizirani tudi enodnevni 
tabori namenjeni osnovnošolcem v okviru ČD 
Pivka, Obalno čebelarskega društva Koper, ČD 
Sežana in ČZS, in sicer: 23. maja v Sežani, 30. 
maja v Kopru in 13. junija v Pivki.

Prosimo vas, da o možnostih obvestite zain-
teresirane osnovnošolce in dijake in jih za na­
grado, ker so pridno obiskovali čebelarski krožek 
ali bili uspešni v šoli in ker jih čebelarstvo zanima, 
povabite, da se udeležijo čebelarskega tabora na 
eni izmed omenjenih lokacij. Tabori so za udele­
žence brezplačni, število mest pa omejeno! Pro­
gram in prijavnico za čebelarski tabor najdete na 
spletni strani: www.czs.si. Za dodatne informaci­
je lahko povprašate Tanjo Magdič, tanja.magdic@
czs.si ali tel. 01/729 61 10 ali 040 436 513.

Tekmovanje mladih 
čebelarjev

31. državno srečanje in tekmovanje mladih če­
belarjev bo 3. maja 2008 na Kmetijski šoli Grm 
Novo mesto po naslednjem programu:

Čas Vrsta dejavnosti

9.00–9.30
Zbiranje in prijava tekmovalcev in 
spremljevalcev v prostorih Kmetijske 
šole Grm Novo mesto

9.00–9.45 Zajtrk

9.45–10.00 Pozdravni nagovor udeležencev 
tekmovanja

10.00–11.00 Tekmovanje

11.00–13.00 Vodeni ogledi Kmetijske šole Grm Novo 
mesto po posameznih skupinah

11.00–13.00 Kosilo za udeležence tekmovanja po 
posameznih skupinah

13.15 Odhod udeležencev na Lanšprež pri 
Trebnjem.

14.00–15.00
Ogled Lanšpreža, kjer je živel in delal 
in kjer je pokopan Peter Pavel Glavar, 
sklepna prireditev z razglasitvijo 
rezultatov

15.00 Odhod proti domu

Čebelarska zveza Slovenije

Model čebele
Na ČZS želimo pridobiti večje število sesta­

vljivih didaktičnih modelov čebele. Model naj bi 
bil narejen iz odpornih 
materialov in naj bi 
podrobno prikazo­
val sestavo čebeljega 
telesa. Če jih izdelu­
jete sami ali pozna­
te izdelovalca, nam to 
prosim sporočite na telefon: 
01 729 61 14 ali e-na­
slov: marko.borko@czs.si

Sprejemamo naročila za označene 
matice kranjske sivke iz odbranih 

matičarjev pod nadzorom KIS. 
Prevzem matic osebno ali po pošti.

VZREJA MATIC
AVGUST BUČAR

Ulica bratov Učakar 100
1000 Ljubljana

VZREJALIŠČE:  
JANČE – DOLGO BRDO

Tel.: 041 696 210
e-pošta: avgust.bucar@siol.net

Priznani  
vzrejevalci matic

Kontaktne podatke priznanih vzrejeval­
cev matic najdete v Slovenskem čebelarju št. 
4/2008, na strani 140.
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Vzreja matic DARKO GRM
Hude Ravne 1 – Dole pri Litiji
Tel.: (01) 897 21 45 – GSM: 041 900 606

•	Sprejemamo naročila za označene matice čiste kranjske 
sivke iz odbranih matičarjev pod nadzorom KIS.

•	Ponujamo vam tudi matičnike črne barve za pridobivanje 
matičnega mlečka ali za vzrejo matic.

Med našimi člani je kar nekaj odličnih foto­
grafov, ki so se s svojimi posnetki izkazali na raz­
ličnih mednarodnih razstavah in fotografskih tek­
movanjih ter ponesli v svet sloves Slovenije kot 
velesile na področju čebelarske fotografije. Zato 
smo se odločili, da v okviru ČZS razpišemo nate­
čaj za najboljše čebelarske fotografije, in sicer v 
4 tematskih sklopih:

•	 čebela in rastlinski svet,
•	 življenje čebel (biologija),
•	 čebela in čebelar,
•	 slovenski čebelnjak.
Za vsak sklop lahko pošljete do 5 posnetkov. 

Fotografije naj bodo v digitalni obliki in posnete 
na CD-ju v velikosti 30x45 cm – 300 dpi, pri tem 
pa je potrebno navesti naslednje podatke: zapo­
redno številko, naslov fotografije, naslov temat­
skega sklopa, kratko vsebino posnetka in letnico 
njenega nastanka.

V zaprti ovojnici morajo biti priloženi podatki 
o avtorju (ime in priimek, naslov, telefonska števil­
ka, e-naslov). Zgoščenke s fotografijami je treba 
poslati s priporočeno pošto ali osebno oddati na 
naslov Čebelarske zveze Slovenije s pripisom: 
»Fotografski natečaj«. Zadnji rok oddaje je 17. 
november 2008. Vse prispele zgoščenke osta­

Natečaj čebelarske fotografije
nejo last ČZS, fotografije pa so na razpolago ure­
dništvu revije Slovenski čebelar.

Fotografije bo ocenjevala komisija, ki jo 
imenuje predsednik ČZS, po vnaprej določe­
nih merilih: izpovednost, originalnost, tehnična 
dovršenost in estetika. Nagrajene bodo po tri po­
samezne fotografije iz vsakega sklopa. Vsak na­
grajenec bo dobil posebno priznanje in praktično 
darilo, razglasitev nagrajencev in slovesna pode­
litev nagrad pa bo 6. decembra 2008 na Brdu pri 
Lukovici ob že tradicionalnem posvetu o čebelar­
skem turizmu.

Za tematski sklop »Slovenski čebelnjak« ve­
ljajo poleg zgoraj navedenih tudi dodatni pogoji. 
Ocenjeni bosta urejenost čebelnjaka in okolice, 
nagrajen bo lastnik čebelnjaka in ne fotograf, vsaj 
ena fotografija od petih mora biti v pokončni legi. 
V priloženi ovojnici je treba poslati podatke o la­
stniku čebelnjaka in fotografu. Pokončen format 
fotografij je zahtevan zato, ker bo 11 najboljših fo­
tografij, objavljenih na naslovnici Slovenskega če­
belarja. Avtor objavljene fotografije bo imel pravico 
do honorarja po veljavnem ceniku. Celotno bese­
dilo natečaja si preberite na spletni strani ČZS.

Franc Šivic, predsednik komisije  
za razvoj čebelarskega turizma
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Razpisi za stojišča
ČD Sežana Komisija za pasišča obvešča vse 
prevažalce, ki nameravajo pripeljati svoje čebele 
na akacijevo pašo v dolino Branice, akacijevo 
pašo v območje Rodika in na akacijevo pašo v 
Vremsko dolino, da morajo pisne vloge oddati do 
8. maja 2008 na naslov: Ivan Atelšek, Povir 52a, 
6210 Sežana. Vloga naj vsebuje: naslov, število 
panjev, prevozno sredstvo z registrsko številko in 
želeni prostor. ČD Gornji Grad obvešča čebelarje, 
da sprejema vloge za smrekovo pašo. Pisne vloge 
pošljite do 15. maja 2008 na naslov: ČD Gornji 
Grad, Lenart 27, 3342 Gornji Grad. 
ČD Rakek sprejema vloge za dovoz čebel na 
pašo. Pisne vloge za namestitev čebel naj bodo 
v skladu s Pravilnikom o katastru čebelje paše 
in čebelarskem pašnem redu. Vloge pošljite na 
naslov: Jernej Lukek, Vodovodna pot 50, 1381 
Rakek (tel. 01/705 16 99).
ČD Antona Žnideršiča Ilirska Bistrica obvešča 
vse zainteresirane čebelarje, da lahko prošnje ali 
vprašanja za akacijevo pašo pošljejo na naslov: 
Frane Zadnik, Kilovče 2, 6255 Prem. 
ČD Moste-Polje obvešča, da lahko prijave za 
kostanjevo pašo pošljete na naslov: Janez Jere, 
Zgornja Besnica 3a, 1129 Ljubljana-Zalog. 
Informacije po tel. 01/36 71 119 ali 041/988 965.
ČZD Pomurje sprejema pisne vloge za akacijevo 
pašo v skladu s Pravilnikom o katastru čebelje paše 
(Slovenski čebelar, 2004, in Ur. l. RS, št. 18/02) 
do 10. maja 2008, in sicer na naslov: Srednja 
kmetijska šola Rakičan, Lendavska 3, 9000 
Murska Sobota.
ČD Litija sprejema prijave za kostanjevo pašo do 
1. junija 2008 na naslov poverjenika za pasišča: 
Janez Tehovnik, Kresnice 5, 1281 Kresnice, tel. 
01/897 72 74 in 041/358 910.
ČD Loška dolina sprejema pisne ali osebne 
prijave, predvsem za hojevo pašo, pri poverjenikih 
za pasišča: Franc Sterle, Kozarišče 18/a, 1386 
Stari trg pri Ložu, tel. 041/657 330, ali Alojz 
Kraševec, Dane 8, 1386 Stari trg pri Ložu, tel. 
041/836 936.
ČD Selnica ob Dravi obvešča čebelarje, naj 
pisne prijave za prevoz čebel na pašo pošljejo 
na naslov: Anton Vrčko, Široka ulica 14, 2352 
Selnica ob Dravi, tel. 02/671 34 41, 031/839 036. 
Obravnavali bomo samo tiste čebelarje, ki bodo 
pisne prijave podali na predpisanih obrazcih skupaj 
s predpisanimi dokazili, in tiste, ki so v minulih letih 
poravnali svoje obveznosti do ČD Selnica ob Dravi.
ČD Pivka sprejema prijave za akacijevo in gozdno 
pašo do 15. maja 2008. Pisne vloge naj čebelarji v 
skladu s Pravilnikom o katastru čebelje paše pošljejo 
na naslov: ČD Pivka, Narin 16, 6257 Pivka.
ČD Begunje pri Cerknici sprejema vloge za name­
stitev čebel za gozdno in hojevo pašo do 20. 6. 2008. 
Poverjenik: Milan Pohole, Notranjska cesta 28, 1380 
Cerknica, tel.: 01/70 91 672, 031/429 193.
ČD Kamnica Brestrnica, pisne vloge za kostanje­
vo pašo poslati na naslov poverjeniku za pasišča 
Alojz Cehner, Koroška cesta 59, 2000 Maribor.

Čebelarska zveza 
ima na voljo nadvse 
zanimivo literaturo
LITERATURA	 CENA V EUR
Med in zdravje	  34,22
Čebela se predstavi	  6,26
Priročnik za čebelarje začetnike	  1,25
Večjezični slovar čebelarstva	  4,17
Anton Janša	  8,35
Ajda	  6,79
Čebeloreja	  2,92
A. Janša: Popolni nauk	  3,34
Čebelji pridelki	  6,26

VIDEOKASETE	
Odprtje ČSS	  8,35
DVD film Slovenija – 
»domovina kranjske čebele«	  10,00

NALEPKE in LETAKI	
Razglednica s čebelarskim motivom -
6 v kompletu	  2,50
Plakat Kranjska čebela	  1,25
Plakat Življenjski ciklus čeb. dr.	  2,92
Prelepka KBZ	  0,062
Nakepka z dotiskom 	  0,030
Nalepka brez dotiska	  0,023
Prelepka za kozarec	  0,0174
Zgibanka - Apiterapija	  0,04
Zgibanka - Čebelji pridelki	  0,04

ODLIČJA in DIPLOME	
Odličje A. Janše	  19,80
Različne diplome	  0,83

SLOVENSKI ČEBELAR	
Izvod SČ člani	  4,00
Izvod SČ - nečlani	  5,00
Naročnina na SČ	 43,00

Za vse dodatne informacije pokličite tajništvo 
ČZS na tel. št.: 01 729 61 00. Vse cene so 
z DDV.

Promocijska gradiva
Čebelarska društva obveščamo, da je na 

ČZS na voljo še dovolj promocijsko-izobraževal­
nih gradiv, ki jih lahko prevzamejo po dogovoru z 
go. Janjo Podlesnik, tel. 01 729 61 24.



178 Slovenski čebelar 5/2008 Letnik CX

URNIKI USPOSABLJANJ

Datum Čas Tema Predavatelj Lokacija Kontakt

10. maj 14.00 Predavanje z delavnico zatiranje varoe Meglič Podčetrtek Uršič Jože 
041/454 604

13. maj 16.00 Smernice dobrih higienskih navad Kandolf Maribor Bauman 
031/261 884

Točne informacije bodo 
objavljene na spletni strani ČZS Vzreja matic - I. skupina-delavnica Pušnik Pivola-

Maribor
Bauman 
031/261 884

16. maj 16.00 Čebelje paše in značilnosti pašnih virov Šivic Dravograd Žvikart
Točne informacije bodo 
objavljene na spletni strani ČZS Pridelava in predelava propolisa Jedlovčnik Dobrna Janja 

Podlesnik
Točne informacije bodo 
objavljene na spletni strani ČZS Vzreja matic - II. skupina-delavnica Cesar Pivola-

Maribor
Bauman 
031/261 884

16. maj 17.00 Rotacijsko čebelarjenje Starovasnik
Kmetijska 
zadruga 
Dravograd

Janez Krebs 
041/668 546

Urnik usposabljanj za maj 2008

Prosimo vas, da se na usposabljanja prijavite s prijavnico (individualno ali skupinsko), ki jo najdete na 
spletni strani ČZS, www.czs.si. Za inforamcije o usposabljanjih lahko pokličete Janjo Podlesnik na tel. 
01/729 61 24. Priloženo prijavnico pošljite na naslov Čebelarska zveza Slovenije, najkasneje do 5 dni pred 
pričetkom usposabljanja. Predavanja oz. delavnice bodo izvedene le ob zadostnem številu prijavljenih. Šte­
vilo mest na predavanjih in delavnicah je omejeno. V primeru večjega števila prijav kot je prostih mest, bomo 
upoštevali prijave po datumu prispetja. Čebelarska zveza Slovenije si pridružuje pravico do sprememb po­
sameznih usposabljanj. Spremembe bodo objavljene na spletni strani ČZS.

Teden vseživljenjskega učenja
V okviru razširjenega termina Tedna vseži­

vljenjskega učenja vas vabimo na dve brezplač­
ni predavanji. Predavanji bosta potekali v dvora­
ni Antona Janše na Čebelarskem centru na Brdu. 
Kontakt za prijave: 01 729 61 14 ali 051 637 
204, Marko Borko.

Pogled na čebele skozi svet energij, v 
petek 16. maja 2008 ob 16. uri. Predavatelj g. 
Tone Fabjan: »Materialni svet in svet energij se 
med seboj prepletata in dopolnjujeta. Doslej 
smo delovali predvsem samo na področju ma-
terialnega. Znanost pa je do danes tako napre-
dovala, da na področju materialnega sveta ne 

pričakuje večjih odkri-
tij, zato se vedno bolj 
pomika v svet energij, 
v katerem pa se pravo 
raziskovanje šele za-
čenja. Skozi predavanje bomo spoznavali, kako 
se ti dve področji prepletata v svetu čebel.«

Čebelji pridelki – moč narave, v ponedeljek 
19. maja 2008 ob 16. uri. Predavateljica ga. An­
dreja Kandolf, svetovalka za varno prehrano, bo 
predstavila čebelje pridelke (med, cvetni prah, 
matični mleček, propolis), njihove koristne in bla­
godejne učinke na zdravje ljudi. Vljudno vabljeni!
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Povabilo k vključitvi 
med ponudnike 
čebelarskega turizma

VisitSlovenia je pooblaščeni organizator če­
belarsko-turističnih poti Čebelarske zveze Slove­
nije. S ČZS sodelujemo pri projektu »Spodbuja­
nje čebelarskega turizma v Sloveniji«. Prvi koraki 
pri uresničevanju zastavljenih ciljev so že narejeni, 
to je zbornik »Slovenija, dežela odličnih čebelar­
jev« z začrtanimi čebelarsko-turističnimi potmi, ki 
jih je treba zdaj oživiti. Zbornik je bil javnosti pred­
stavljen 1. decembra 2007 na vsakoletnem če­
belarskem posvetu na Brdu pri Lukovici. Namen 
zbornika je seznanjanje slovenske in tuje javnosti 
s čebelarsko-turistično ponudbo v Sloveniji ter s 
tem čebelarjem ponuditi priložnost za širitev njiho­
ve dejavnosti. V kratkem bodo izšli ponatis zborni­
ka in prevodi v tri tuje jezike.

Čimprejšnja oživitev čebelarsko-turističnih poti 
je potrebna tudi zaradi vključevanja tovrstne po­
nudbe v slovensko turistično ponudbo v okviru 
Slovenske turistične organizacije (STO). Nujna 
pogoja za oživitev poti sta kakovostna ponudba 
čebelarjev in njihova usposobljenost za sprejema­
nje manjših in večjih skupin turistov, ki jih obisku­
jejo bodisi v lastni režiji bodisi v organizaciji turi­
stične agencije.

OBVESTILA ČZS
Za ta namen smo aprila začeli prvo usposablja­

nje za vse, ki se že ukvarjate s čebelarsko-turistično 
dejavnostjo, in za vse tiste, ki se šele želite dejav­
no vključiti v projekt. Vsi kakovostni ponudniki bodo 
imeli možnost predstavi svojo ponudbo v publikaci­
jah Next Exit, ki jih izdaja STO v slovenskem jeziku 
in v treh tujih jezikih.

Za uvrstitev med ponudnike čebelarskega 
turizma v Sloveniji nam pošljite svojo ponud-
bo s kratko predstavitvijo, slikovnim materia-
lom ..., in to po navadni ali e-pošti: tanja.arih@
visit-slovenia.si

PRODAM
Cvetlični med, cena po dogovoru, 
tel. 031/894 641, 05/714 22 34.
Različne količine različnih vrst 
medu, tel. 031/817 292.
Točilo za med na 3 sate, nerjaveče 
jeklo, pribl. 50 €, tel. 051/256 452.
Točilo Logar inox na 4 sate, AŽ, 
el. pogon 220 V, skoraj novo, tel. 
041/880 727.

Prevozni čebelnjak TAM 5500 s 
60 naseljenimi AŽ-panji, lahko tudi 
posamezne družine, tel. 041/568 
306.
Prodam čebelnjak s 25 AŽ-panji in 
ves pribor zaradi selitve, tel. 041/752 
916.
Zabojnik za 78 10-satnih AŽ-panjev, 
brez čebeljih družin, tel. 041/620 
542.

Ometalnike za ometanje čebel, tel. 
040/319 145.
Točilo na 4 sate, ročno, primerno za 
začetnike, tel. 041/326 351.
Pločevinasto točilo za med na 
4 sate in čebelarsko orodje, tel. 
05/304 16 01.
Nekaj čebelarske opreme in večje 
število cinkanih in vrtanih satnikov, 
tel. 01/361 37 35.

HENRIK ZALETELJ

Fužina 59, 1303 Zagradec
TEL.: 01/ 788 60 86, GSM: 041/775 333
E-POŠTA: henrik.zaletelj@siol.net

Vzreja čebeljih matic

•	 Sprejemamo naročila za označene matice ter matičnjake 
čiste kranjske sivke. Vzreja poteka pod nadzorom KIS.

•	 Naročila sprejemamo po telefonu ali po e-pošti.

MALI OGLASI



180 Slovenski čebelar 5/2008 Letnik CX

MALI OGLASI
6 polovičarjev 9-satarjev, AŽ 6- in 
7-satarje, model za vlivanje satnic na 
vodno hlajenje, obnovljeno 4-satno 
točilo, tel. 05/302 80 85.
Večje število 1/1 in 2/3 LR-panjev 
ter drugih delov nakladnih panjev 
z enkratnim osnovnim premazom. 
Splošno mizarstvo Ploštajner, tel. 
040/484 832, 03/570 13 35.
20 novih AŽ 10-satarjev, 15 AŽ 
7-satarjev ter 20 plemenilčkov, tel. 
031/501 801 (po 19. uri).
15 novih AŽ 10-satarjev, tel. 040/253 
874.
Nove AŽ-panje 10-satarje in satnike, 
tel. 041/472 651.
20 dvotretjinskih LR-panjev, vsak s 3 
nakladami, tel. 041/505 248.
20 nakladnih panjev z družinami ali 
brez njih, s tremi nakladami, izdelava 
Ploštajner, kot novi, tel. 041/601 060.
Čebelje družine na 10 AŽ-satih in 
zidan čebelnjak s sobo za točenje v 
Borovnici pri Vrhniki ter s čebelarsko 
opremo, tel. 05/757 16 69, 041/594 
186.
8 AŽ-panjev 10-satarjev z družinami, 
tel. 041/411 275, 041/422 624.
Pet močnih čebeljih družin na 10 
AŽ-satih, 20 praznih 10 AŽ-satov, 10 
prašilčkov na 7 satih in ves pribor, 
zaradi selitve, poceni, tel. 041/752 
916.
Čebelje družine na 7 AŽ-satih in nove 
smukalnike, tel. 031/360 467.
Čebelje družine na 5 in 7 AŽ-satih 
(čebele so pregledane) in atestirano 
prikolico za 102 AŽ-panja in 10-
satarja, brez panjev, tel. 041/290 440.
Rezervne družine na 5 in 8 satih iz 
selekcijskega programa, matice so 
lanske, tel. 03/541 69 00, 051/390 
898.
Močne in zdrave čebelje družine na 7 
in 10 AŽ-satih. 10S lahko tudi s panji 
(Severna Primorska), tel. 031/892 
952.

Zdrave čebelje družine na 7 in 9 AŽ-
satih, z lanskimi označenimi maticami, 
lahko tudi s panji, tel. 03/577 27 74.
Več veterinarsko pregledanih 
čebeljih družin na 5, 7 in 9 AŽ-satih z 
lanskimi maticami, s panji ali brez njih 
(Čebelarstvo Luznar), tel. 041/948 
077, 04/533 39 14.
20 čebeljih družin na 7, 9 in 11 satih, 
lanske matice (Moravče), tel. 031/829 
666, 01/541 61 64 (zvečer).
Več čebeljih družin, z lanskimi, 
označenimi maticami, na AŽ- in LR-
satih, na 7 do 10S, tel. 041/334 170.
Čebelje družine na 7 AŽ-satih 
ter kostanjev in akacijev med, tel. 
041/621 720.
Nekaj čebeljih družin na AŽ-satih in 
300 litrov cvička, tel. 031/312 430.
Čebelje družine na 7 in 10 AŽ-satih, 
opazovalne panje in satnike (Vrhnika), 
tel. 01/750 45 67.
Večje število čebeljih družin na LR-
satih s panji ali brez njih, tel. 041/661 
576.
Čebelje družine na AŽ- in LR-satih 
(Kočevje), po ugodni ceni, cvetni prah 
osmukanec, tel. 040/ 455 855.
20 močnih čebeljih družin na 9 AŽ-
satih, cena po dogovoru, tel. 041/768 
351.
20 čebeljih družin na 7 in 10 AŽ-
satih, tel. 041/479 340.
5 čebeljih družin na AŽ-satih in 5 
čebeljih družin na standardnih LR-
satih, tel. 03/570 16 14.
Čebelje družine na AŽ- in LR-satih, 
čebele so živalne in zdrave (Koroška), 
tel. 040/313 227.
Več čebeljih družin na AŽ- in 
LR-satih, čebele so veterinarsko 
pregledane, tel. 041/582 940.
Čebelje družine na 9 in 10 AŽ-satih, 
s panji ali brez njih, tel. 01/362 71 20, 
031/293 370.
8 čebeljih družin v LR-panjih, tel. 
031/642 063, 05/388 50 45.

Čebelje družine na 7 AŽ-satih, tel. 
041/403 960.
Čebelje družine na 10 AŽ-satih, s 
panji ali brez njih, cena po dogovoru 
(Brežice), tel. 041/286 387.
10 zdravih čebeljih družin na 
standardnih LR-satih, tel. 051/207 
415.
Več čebeljih družin na 5 AŽ-satih, tel. 
041/220 838.
Čebelje družine na 10 in 11 AŽ-satih, 
s panji ali brez njih, tel. 041/614 683.
15 čebeljih družin na AŽ-satih (Bela 
krajina), tel. 051/440 338.
Čebelje družine na 9 in 10 AŽ-satih 
tel. 041/511 467.
Nekaj čebeljih družin na 4 in 5 AŽ-
satih, tel. 01/756 90 19.
Čebelje družine na 5, 7 in 10 AŽ-
satih, tel. 041/606 013.
10 čebeljih družin na 7 LR- satih, tel.: 
041 527 372.
7, 9, 11 satne AŽ- panje, čebelnjak, 
novo točilo, preostalo čebelarsko 
opremo (Črnomelj), tel.: 041/819 390.
30 čebeljih družin na AŽ- satih, s 
panji ali brez njih, tel.: 01/436 73 50 
(zvečer).
Nove AŽ- panje 10S, lipovi satniki, 
tel.: 04/216 119.
Čebelje družine na 9 in 10 AŽ- satih s 
panji, tel.: 040/281 248.
Čebelje družine na AŽ- satih (Novo 
mesto), tel.: 07/309 99 66, 041/219 
436.
6 čebeljih družin z AŽ- panji, tel.: 
031/808 888.
Lipove AŽ- satnike in 10 prašilčkov, 
tel.: 041/822 366.
Več zdravih čebeljih družin na LR- 
satih (Bovec), tel.: 041/215 265 (od 5. 
5. naprej).
Več čebeljih družin, s panji ali brez 
njih (Rakovec), tel.: 04/255 13 30.
Cvetni prah osmukanec, tel.: 
041/990 360.
Nekaj 5-satnih rezervnih družin brez 
panjev (Ptuj), tel.: 041/652 729.
Tam 4500 s 60 praznimi panji tipa 
Grajšar, tel.: 031/685 908.
Zastava predelana za prevoz čebel 
(B-kategorija), tel.: 05/573 03 59.
Zastava predelana za prevoz čebel 
(B-kategorija), tel.: 05/573 03 59.
Več čebeljih družin po izbiri, tel.: 
01/364 50 65 (zvečer).
17 AŽ panjev, 2 naseljena, pet 
5S, ročno točilo na 4 sate in ostalo 
čebelarsko opremo, cena po 
dogovoru, tel.: 07/496 18 36.

KUPIM
Čebelarsko literaturo, starejšo 
ali novejšo, kupim ali menjam, tel. 
031/611 377.

NAJAMEM
Večje število čebeljih družin, tel. 
040/253 874.



Časopis Slovenski čebelar je ustanovilo Slovensko čebelarsko društvo za Kranjsko, Štajersko, Koroško in Primorsko leta 1898. Izdaja ga 
Čebelarska zveza Slovenije, Brdo pri Lukovici 8, 1225 Lukovica.

Tel.: tajništvo (01) 729 61 00, faks: (01) 729 61 32, Barbara Zajc: 041 370 409, Anton Tomec: (01) 729 61 02, uredništvo (01) 729 61 
14, Marko Borko: 051 637 204.

Elektronska pošta: urednik Marko Borko: marko.borko@czs.si – tajnik Anton Tomec: anton.tomec@czs.si – pisarna Barbara Zajc: barbara.zajc@czs.si

lzdajateljski svet: predsednik Franc Šivic, univ. dipl. inž. gozd. – člani: Miro Cetina, univ, dipl. inž. gozd., Vlado Auguštin, univ. dipl, inž. tekst. 
teh., dr. Stanko Kapun, Vlado Pušnik, Janko Prebil.

Uredniški odbor: Marko Borko, Vlado Auguštin, Borut Preinfalk, dr. vet. med., Janez Mihelič, univ. dipl. biol., dr. Aleš Gregorc, dr. Janez Grad, 
Janez Gregori, prof. biol.

Urednik: Marko Borko, univ. dipl. ped., lektorica: Nuša Radinja, prof.

Letna naročnina za leto 2008 za nečlane je 45 €. Posamezna številka stane 4 € za člane oz. 5 € za nečlane. Članarina skupaj z naročnino 
za Slovenski čebelar je 36 €. Člani lahko objavljajo brezplačne oglase do 20 besed, vsaka nadaljnja beseda je 0,25 €. Reklamni oglasi: cela 
barvna stran na ovitku 500 €, v sredini 300 €, pol strani 150 €, tretjina strani 100 €, četrt strani 70 €, petina strani 50 €, pasica 20 €. Cene 
so brez DDV.

Popust pri ceni za 3- do 5-kratno objavo reklamnega oglasa je 10 %, za 6- do 10-kratno objavo 20 %, za celoletno objavo 30 %.

Splošni oglasi po 0,25 € za besedo, enako tudi za osmrtnice, ki vsebujejo več kot 80 besed. Cene so brez DDV.

Transakcijski račun ČZS: 18300-0013332037, matična številka ČZS: 5141729, davčna številka ČZS: 81079435, šifra dejavnosti: 91.120. Za 
naročnike iz tujine – devizni račun: LJ BA SI 2X-900-27260-6274/0 – letna naročnina je 43 € ali 55,10 USD.

Priprava za tisk in tisk: Schwarz, d. o. o., Koprska 106/D, 1000 Ljubljana

Oddaja tekstov: članki do petega, obvestila, reklame, mali oglasi do desetega v mesecu.

Glasilo Slovenski čebelar, ki ga izdaja Čebelarska zveza Slovenije s sedežem na Brdu pri Lukovici 8, je vpisano v razvid medijev, ki ga vodi 
Ministrstvo za kulturo RS, pod zaporedno številko 585.

Izdaja Slovenskega čebelarja je delno financirana iz sredstev programa ČSS za leto 2008.

Mnenje avtorjev člankov ni nujno mnenje uredništva. Uredništvo ne odgovarja za vsebino malih oglasov.

Naslov spletne strani ČZS: www.czs.si. Avtomatski odzivnik za paše – tel.: (01) 729 61 20.

Po satnicah iz lastnega čebeljega voska je veliko povpraševanje!

•	 Ponujamo Vam možnost, da ste navzoči pri predelavi Vaših starih satov in 
surovega voska, zaradi samo ene poti pa prihranite čas in denar.

•	 Potrebna je predhodna najava po telefonu +43-(0)3475/2270.
•	 Predelava je izvedena z napravo, ki je opremljena z najmodernejšo tehniko.
•	 Segrevanje s paro in obsevanje z ultravijoličnimi žarki popolnoma 

izključujeta možnost okužbe.
•	 Uporaba originalne tehnologije Grander omogoča, da Vaš vosek ostane 

popolnoma naraven.
•	 Najmanjša možna količina lastnega voska za predelavo v satnice je 20 kg 

surovega voska ali 50 kg starih satov.
•	 Čas predelave je približno 3 ure za 20 kg surovega voska in 4 ure za 50 kg 

starih satov.
•	 Po naročilu izdelamo satnike vseh debelin in velikosti.
•	 Predelava voska poteka vse leto.
•	 Storitve ponujamo po izjemno ugodni ceni.
•	 Kadar koli je mogoča zamenjava starih satov in surovega voska za satnice.
•	 Ponujamo Vam tudi možnost, da plačate samo predelavo.

Wachsverarbeitung Imkereiartikel
Deutsch Haseldorf 75
A-8493 Klöch - Steiermark, Austria
Tel./faks: +43(0)3475-2270
E-pošta: info@wachs-hoedl.at
Spletna stran: www.wachs-hoedl.at
Delovni čas:
ponedeljek–petek	 8.00–12.00, 13.00–18.00
sobota	 8.00–12.00
Sporazumevamo se v nemškem jeziku.

Predelava voska

Informacije

Naše satnice 
lahko kupite 
tudi v podjetjih 
Logar 
trade, d. o. o., 
iz Šenčurja in 
CERES, d. o. o., 
iz Martjanel.

Kako nas 
najdete



ČEBELARSTVO
MARKO DEBEVEC

ČUŽA 7, 1360 VRHNIKA
tel.: (01) 755 12 82

faks: (01) 755 73 52
Delovni čas:

ob delavnikih 9.00-12.00
16.00-18.00

ob sobotah 9.00-12.00

STANDARDNI LR-PANJ IN 
DVOTRETINJSKI LR-PANJ 
AKCIJSKA CENA 89,60 €!

Žica za satnike 250 g 
RSF 4,4 €,  

250 g CINK 2,2 €

Cenjene stranke obveščamo, 
da smo se 1. 3. 2008 preselili 
na Opekarsko 16 na Vrhniki.

PRIZNANO VZREJALIŠČE 
ČEBELJIH MATIC DEBEVEC

SUPER  AKCIJA
SATNICE — AŽ, LR: 0,59 €

Ne zamudite sofinanciranja čebelarske opreme RS in EU!

Sprejemamo prednaročila za označene in 
selekcionirane matice kranjske pasme (8 €—10 €).

• Panji so izdelani natančno in kakovostno.
• Uporabljamo vodoodporne materiale in lepila.
• Kakovostna izdelava po ugodni ceni.

 Naročeno blago pošljemo tudi po hitri paketni pošti.  Po izjemno 
nizki ceni vam iz vašega voska izdelamo satnice — 0,75 eur/kg. 

 Vosek steriliziramo pri 125 oC. • Vosek odkupujemo po 3,12 do 
3,54 eur za kilogram.  Z veljavno čebelarsko izkaznico priznamo 
4 % popust pri nakupu v vrednosti več kot 50 €. 

Pri izvozu z AC proti Vrhniki, 
desno po magistralni cesti 
proti Ljubljani, 300 m od 
izvoza naprej prvo večje 
križišče desno. Glej smerokaz.

AŽ-panji 10-satni
AŽ-trietažni 
panj

PRAŠILČEK
AŽ 5- in 7-satni 
7S- 57,40 €, 5S- 52,20 €

SATNIKI:
AŽ-vrtan,
lepljen,  
zbit 0,79 €/kos
LR - standard LR 2/3

PREDELAVA 
VOSKA V  
SATNICE  

samo 0,75 €/kg

grelci za med

Kakovostna RSF-točila kakovostne 
beljakovinske 
pogače v obliki 
paste. izdelane 
so po posebnem 
postopku in se 
ne strdijo.  
akcija 1,28 /KG


